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Marele Congres Economic al 
Transilvaniei şi Banatului. 

In 28 Noemurie a. e., s'a ţinut în Cluj 
marele Congres economie al Transilua-
niei şi Banatului. S 'a întâmplat marea mi
r — r de *» *t»e*. ~!*-t*3*ipe eei mai distinşi 
ţii ai neamului românesc delà ulădieă la 
opincă, fără deosebire de credinţă reli
gioasă sau de colorit politie, pentru a-şi 
spune euuântul hotărît asupra unei mari 
probleme naţionale şi de Stat, pe care o 
reprezintă creditul românesc din Tran
silvania şi Banat. S'au adunat la Gluj din 
toate părţile Ardealului şi Banatului, re
prezentanţii tuturor elaselor sociale în 
număr de peste 5000. O asemenea adu
nare măreaţă şi un asemenea eueniment 
important, n'a mai fost în eei 17 ani delà 
Marea adunare naţională delà 1 De-
eemurie 1918 din Alba lulia. 

înainte de deschiderea congresului 
s'a celebrat un Te Deum la ambele bi
serici româneşti. 

După terminarea seruieiului diuin, 
înalţii ierarhi şi delegaţii s'au întrunit 
în sala Teatrului Naţional. Douedindu-se 
aceasta sală mult neîneăpătoare, o mare 
parte din eongresişti s'au întrunit în şalele 
cinematografului Regal, unde au fost 
instalate megafoane. 

Dintre înalţii ierarhi au luat parte 
l. P. S. S. Dr. Nieolae Bălan, Mitropolitul 
Ardealului, P. S. S. Lor Episcopii Dr. Traian 

Frenţiu, luliu Hossu, Vasile Lăzăreseu, 
Dr. Ion Ştroia, Dr. Andrei M. Grişanul şi 
uiearul mitropolitan dela Blaj, Dr. Victor 
Maeaueiu. Sanctitatea S a Dr. Mirón Grtsíea 
Patriarhul României şi P. S. S. Episcopul 
Nieolae luan, care era bolnau, au trimis 
adeziunile lor în scris . Dintre fruntaşii 
uieţii publice au participat dnii luliu Maniu, 
Dr. Alex. Uaida Voeuod, Oetauian Qoga, 
Stelian Popeseu, Pamfil Şeieafu, ete. bine
înţeles şi întregul comitet de iniţiativă *). 

Ea masa prezidenţială iau loc în 
mijloc l. P. S. S a Dr. Nieolae Bălan, Mi
tropolitul Ardealului. La dreapta s a : Dr. 
Ualeriu Traian Frenţiu, episcop, Oradea, 
Dr. Victor Maeaueiu, uiear mitropolitan, 
Blaj, Dr. luliu Maniu, fost primministru, 
Stelian Popeseu, preşedintele Ligii anti-
reuizioniste, Dr. loan Lupaş, fost ministru, 
llie Olteanu, secretarul Comitetului de 
iniţiativă. La stânga l. P. S. Mitropolit Dr. 
Bălan iau loe: Dr. luliu Hossu, episcop, 
Cluj, Dr. Vasile Lăzăreseu, episcop, Ca
ransebeş, Arhiereul Dr. Andrei Grişanul, 
uiear episeopese, Oradea, Dr. Alexandru 
Uaida-Voeuod, Oetauian Qoga şi Dr. 
Aurel Ulad. 

Congresul a fost deschis de către 
l. P. S. S a Dr. Nieolae Bălan, mitropo
litul Ardealului. După deschidere s'a 

*) In unul din numerile uiitoare uom publica lista 
tuturor participanţilor. 
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cântat „Împărate Cepese" şi „Deşteaptă-Te 
Române". Ea propunerea dlui Prof. uniu, 
Dr. loan Eupaş, congresul alege în una
nimitate de Preşedinte pe l. P. S. S. DP . 
Nieolae Bălan, ea uiee-preşedinţi P. S. Eor 
Episeopi Dr. Valeriu Traian Frenţiu şi 
luliu Hossu, precum şi dnii luliu Maniu, 
Alexandru Vaida-Uoduod, Oetauian Qoga, 
Stelian Popeseu şi Aurel Vlad, iar de 
secretar general pe dl llie OUeanu. 1. P. 
S. S. Mitropolitul Dr. Nieolae Bălan mul-
ţămeşte în scurte euuinte congresului 
pentru cinstea ee-i-se face şi numeşte 
de secretari pe d-nii Victor Pop, Dr. Traian 
Niehieiu, Prof. Romulus Şoimu şi Nieolae 
Petra, iar de uerifieatori pe dnii Dr. llie 
Beu şi Dr. Eueian Boreia, apoi ţine urmă
toarea euuântare: 

Discursul L JP. S. S. Mitropolitului 
Nieolae Bălan. 

înalt Prea Sfinţia Sa DP. Nieolae Bălan, 
Mitropolitul Ardealului (primit eu aplauze 
puternice şi oualiuni însufleţite): 

Vă mulţumesc pentru încrederea eu 
care m'aţi onorat şi Vă rog să-mi îngă
duiţi mărturisirea că: este pentru întâia 
dată în viaţa mea când particip la o 
adunare cu caracterul celei de azi. Dacă 
m'am decis totuşi să iau parte şi — la 
invitaţia D-voastra — să conduc chiar 
întrunirea noastră de astăzi, am făcut-o 
din convingerea, care este desigur şi a 
D-voasfre a tuturora, că ne găsim în faţa 
unei probleme de interes naţional, 
(aprobări energice, uoei sigure : Aşa-i! 
Aşa-il ropote de aplauze) 

...eare-şi cere o cât mai grabnică şi o cât 
mai fericită deslegare. (Aprobări unanime, 
subliniate, aplauzele eurgfără întrerupere.) 
Iar Biserica noastră a ştiut să se iden
tifice totdeauna eu marile griji şi cu marile 
interese ale neamului şi să îndrumeze 
înţelepţeşte întreaga viaţă a poporului pe 
care l-a păstorit. 

lată, iubiţii mei domni şi fraţi, justi
ficarea prezenţei mele şi a fraţilor mei 
ierarhi, la Congresul Economic al Ardea
lului şi Banatului românesc. 

Dar această justificare îşi are şi alte 
temeiuri. 

Căci, judecate în lumina concepţiei 
creştine, stările economice, ordinea so
cială din stat şi viaţa obştească în toate 
aspectele ei, nu-i sunt indiferente Bisericii. 
Toate aceste stări au o vădită influenţă 
şi asupra vieţii sufleteşti a neamului. De 
aeeea, instituţia sacră se simte obligată 
să intervină şi în desfăşurarea vieţii eco
nomice şi sociale. De sigur nu pentru a 
impune, sau a recomanda măcar soluţii 
practice, uzurpându-şi deci competinţa 
de specialistă pe un tărâm care nu este 
al ei, ci pentru a crea numai atmosfera 
de dreptate şi iubire creştinească, 
atât de necesară amintitelor soluţii pe 
care sunt datori să le afle conducătorii 
vieţii economice. (Aplauze.) 

Dar în cazul de faţă, noi, cârmuitorii 
Bisericii suntem chemaţi să ne dăm toată 
contribuţia înţelepciunii şi autorităţii noastre 
şi pentru motivul, că e vorba de salvarea 
unor instituţii economice, pe eari Biserica 
le-a sprijinit, le-a încurajat şi le-a povăţuit 
dela întemeierea lor chiar — şi, până în 
sbuciumatele zile prin cari sunt silite să 
treacă astăzi. Făcând acest lucru, Biserica 
era convinsă că confribue la întemeierea 
şi întărirea unor aşezăminte de eea mai 
mare importanţă pentru viaţa culturală, 
socială şi naţională a neamului. Şi ea 
nu s'a înşelat în credinţa ei. Căci băn
cile pentru salvarea cărora ne-am în
trunit, n'au izvorît din înjghebarea vr'unor 
grupări de interese mărunte; ele n'au 
fost dughiene de neguţătorie lucrativă în 
sensul inferior al cuvântului, ci au fost 
instituţii de apărare şi de spornică chi-
vernisire a rodului muncii ţăranilor noştri 
harnici, (aprobări în toată sala, aplauzele 
pornesc deodată din toate colţurile) 
...şi cetăţi de apărare a fondurilor bise
riceşti destinate zidirilor de lăcaşuri sfinte 
şi de şcoli. Dar aceste bănci au fost şi 
un puternic izvor de creştinească şi ro
mânească ajutorare şi promovare a tuturor 
acelor aşezăminte, pe cari se razimă viaţa 



şi tăria neamului. (Aplauze îndelungate) 
Ele au dat ajutoare pentru ridicarea de 
biserici şi scoale, ele au împărţit burse 
tinerilor harnici şi săraci, ele au sprijinit 
ţărănimea românească cu credite ieftine, 
înlesnindu-i cumpărarea de pământ dela 
străinii latifundiari. (Aprobări repetate, 
Aşa-i! Aşa-i! aplauze continue.) 

Desigur aceste opere de binefacere 
nu sunt străine de împrejurarea, pe care 
nu întrelas de a o aminti, că băncile cari 
le-au săvârşit au fost conduse — toate — 
de funcţionari pregătiţi în singura şcoală 
comercială românească pe eare am 
avuf-o până la răsboiu, de şcoala dela 
Braşov a Bisericii ortodoxe, care 
şi-a crescut ucenicii în atmosfera cinstei 
şi jertfelniciei puse în slujba marilor 
idealuri ale neamului. (Aplauze, aprobări.) 

Astfel, felul în care băncile româneşti 
din Ardeal şi Banat şi-au înţeles chemarea 
Ii-a înprumutat importanţa unor aşezăminte 
de înaltă utilitate naţională. 

De acea criza prin eare frec ele astăzi 
însemnează şi o criză a vieţii naţionale 
(cu tărâmul ei comercial, financiar, in
dustrial, agricol şi cultural), iar osteneala 
noastră de a pune la cale salvarea şi 
înviorarea lor, vizează înviorarea vieţii 
totalitare a neamului nostru de dincoace 
de Carpaţi. (Aplauze furtunoase.) 

Şi mai trebue să ne gândim la un lucru 
pe cât de important atât de neglijat până 
acuma: la creiărea unei burghezii 
româneşti, care să integreze struc
tura organică a neamului nostru. 
(Aşa-il Aşa-i! Aşa-i! aplauze). ...înainte de 
răsboiul întregirii noastre naţionale, neamul 
nostru de dincoaee de Carpaţi a fost un 
neam de ţărani. Pe urma acestui răsboi, 
zoriţi de necesităţile lărgite ale nouii vieţi, 
ne-am creiat la repezeală o destul de nu
meroasă pătură de intelectualitate. Nu 
ne-am îngrijit însă destul de creiărea unei 
burghezii româneşti, care să susţină pe 
tărâmul economic, concurenţa eu burghezia 
străină — minoritară ca naţiune, dar ma
joritară ea forţă economică şi financiară. 

(Aplauze unanime.) ...Acest hiatus în or
ganismul nostru naţional se simte; de sem
nalat însă numai puţini l-au semnalat 
după adevărata lui importanţă Intre aceştia 
puţini este şi actualul Prim-Ministru al 
Ţării dl Gheorghe Tătărăscu. A făcuf-o 
limpede şi apăsat într'o conferinţă mini
sterială ţinută anul trecut aici în Cluj. Iar 
eu l-am felicitat la timpul său pentru acest 
lucru. Dar tocmai împrejurarea că D-Sa 
a avut intuiţia hiatusului de care am 
vorbit mai sus, semnalându-i şi nece
sitatea de a fi înlăturat, constitue pentru 
noi un motiv mai mult să credem tare 
că D-Sa îşi va da tot concursul pentru 
restabilirea creditului ardelean şi bă
năţean şi prin el pentru crearea acelei 
burghezii româneşti, care va avea rol 
covârşitor în cucerirea oraşelor de către 
naţia stăpânitoare de drept — nu însă, 
încă, şi de fapt, în măsura ce ni se cu
vine pe bună dreptate în România Mare. 
(Strigăte însufleţite brauo! brauo! aplauze 
frenetice.) 

Problema este deci o problemă naţi
onală şi de Stat. (Gongresiştii aplaudă 
însufleţiţi; aprobările se întretaie în sală 
fără întrerupere.) 

Nu pentru a o rezolva ne-am adunat 
aci reprezentanţii întregului neam de din* 
coace de munţi — fără deosebire de ta
băra politică, (aplauze furtunoase, reîn
cepând mereu ea o explozie din toate 
părţile. Strigăte puternice: brauo! brauo!) 
...de credinţe religioase, (Gongresiştii iz
bucnesc în ropote de aplauze, puternice 
şi îndelungate) ...sau de pătură socială, 
(strigăte entuziaste: b r a u o ! brauo!) 
ca 'n marile momente ale istoriei noastre 
naţionale, când se ascund şi cele mai 
palide umbre ale discordiei, nearătân-
du-se decât unirea frăţească, în toată fru
museţea ei. (Aplauze—aplauze—aplauze.) 
Ne-am adunat să subliniem numai gra
vitatea problemei, fiindcă datoria de a 
o deslega este a Statului, (Aşa-i! Aşa-i! 
Aşa-i!) .„Lui ne adresăm şi organului 
lui de conducere eare este Guvernul, 
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având toată nădejdea şi încrederea, ea 
va preţui după eum se cuvine apelul 
nostru şi va ajuta refacerea aşezămin
telor noastre de credit menite să în
vioreze şi să consolideze viaţa româ
nească în Ardealul şi Banatul de sub 
sceptrul înţeleptului şi slăvitului nostru 
Rege Garol 11. (Trăiască Majestatea S a 
Regele Garol al 11! Sala ouaţionează în 
picioare: Tunete de aplauze.) 

Dumnezeu să-i ajute şi să ne ajute 1 
(Aplauzele sguduie întreaga încăpere. 
Ouaţiunile s e ţin lanţ. însufleţirea nu mai 
cunoaşte margini). 

SCRISOAREA P. S. S. EPISCOPULUI IVAN 
AL CLUJULUI. 

I. P. S. S. Mitropolitul NICOLAE BĂLAN a citit 
următoarea scrisoare a P. S. Sale episcopului Nicolae 
Ivan, care find bolnav, nu a putut participa la Congres. 

Onorat Congres Economic al Transilvaniei şi Banatului! 
Cu părere de rău mă văd împiedecat de a urma 

invitaţiei ce am primit de a participa la cel dintâi 
Congres Economic ce se întruneşte la Cluj în ziua de 
28 Noemvrie a. c. Ca unul care în cursul îndelungatei 
mele activităţi am fost îndemnat de împrejurări a în
fiinţa şi aşezăminte economice şi a contribui la îndru
marea lor pe căile progresului, am privit adânc în
durerat starea jalnică şi catastrofală pricinuită de ur
mările nefaste ale crizei financiare. Doresc tuturor 
celor întruniţi la sfat în acest congres să aibă mulţă-
mirea sufletească de a putea găsi căile şi mijloacele 
potrivite pentru salvarea acestor aşezăminte de neapă
rată trebuinţă şi de mare folos economic şi cultural 
pentru viaţa poporului nostru. Cred că vor putea fi 
părtaşi ai acestei mulţămiri sufleteşti, dacă vor fi călă
uziţi de duhul înţelegerii şi al solidarităţii frăţeşti. 

Rogu-vă, deci, fraţilor şi iubiţilor credincioşi, să 
purcedeţi cu măsură şi înţelepciune la hotărîrile ce 
veţi lua, să fiţi pătrunşi de duhul păcii, ca astfel cu 
vrednicie să puteţi împlini chemarea şi datoria acestui 
Congres. însuşi Dumnezeul păcii şi al milostivirii să 
vă binecuvinteze în toate strădaniile îndreptate spre 
binele şi înaintarea iubitului nostru popor şi a scumpei 
noastre patrii întregite. 

Cu arhiereşti binecuvântări, 
ss. NICOLAE IVAN 

episcop. 
Cluj, la 27 Noemvrie 1935. 

1. P. S. S. Mitropolitul dă euuântul 
dlut Pro}, uniu. D P . loan Lupaş preşe
dintelui comitetului de organizare din 
Cluj, care rosteşte următoarea cuuântare; 

Discursul dlui prof. unw. foatt Lupaş. 
(Dl prof. Lupaş este primit cu aplauze puter

nice îndelung repetate). 

JPe drumul Damascului 

In numele comitetului de organizare din 
Cluj salut pe toţi reprezentanţii aşezămintelor şi 
claselor sociale româneşti întruniţi în acest congres 
economie. In speranţa că impresionanta mani
festare a solidarităţii româneşti nu ua fi lipsită 
de consecinţe prielnice pentru soarta număroa-
selor aşezăminte în însăşi existenţa lor, permi
teţi-mi să vă adresez tuturor frăţescul cuvânt 
de întâmpinare: „Bine aţi venit:" 

Orice manifestare de solidaritate naţională, 
în domeniul vieţii publice poate fi considerată ca 
o chezăşie de izbândă, după cum orice risipire 
sau răsleţire a forţelor chemate să acţioneze 
împreună, deschide calea spre povârnişul clăti
nărilor şi al prăbuşirilor dezastruase. (Aplauze 
puternice). Experienţele recente ale anilor din 
urmă au dat şi la noi o serie întreagă de triste 
dovezi eu priuire la adevărul exprimat odi
nioară de clasicul istorie al antichităţii cu 
obicinuitul său laconism: dum singuli certant, 
universi uincuntur (Câtă vreme unii se luptă 
răsleţi, cu toţii rămân înfrânţi). Pentru a feri 
aşezămintele noastre de primejdia unor acţiuni 
răsleţe şi a unei înfrângeri totale, s'a ivit trebwnţa 
neapărată a convocării acestui congres. Dacă el 
s'ar fi întrunit în primăvara, sau în toamna anului 
1932, poate ar fi isbutit să găseaseă de atunci 
mijloacele potrivite, spre a veni în ajutorul aşeză
mintelor isbite de viforul unei crize economice 
fără precedent. 

Preşedintele Camerei de Comerţ din Brno, 
Dr. Ştefan tiaupt Buchenrode, publicând în vara 
acestui an studiul despre Rădăcina crizei economice 
mondiale, (Die Wurzel der Weltmirtsehatshrise), 
crede, că pricinile de căpetenie ale ei trebuese 
căutate în lipsa de înţelegere şi generositate a 
înaltei finanţe mondiale, în exagerările unei politici 
sociale, împreunate cu cheltueli cari au depăşit 
forţele productive ale multor state şi, nu mai puţin, 
în evaziunea marilor capitaluri, cari îndată ce au 
simţit uremile de nesiguranţă ale crizei, s'au grăbit 
a se refugia, mai cu seamă la băncile din Elveţia, 
eăutându-şi acolo adăpost. 

După socoteala menţionatului autor, aceste 
capituluri trândave, acumulate în aur şi depuse 
fără nici o dobândă, ar depăşi suma de sece 
miliarde franci elveţieni. 

Şi nu este speranţă a le îndupleca să-şi 
părăsească culcuşul elveţian spre a se întoaree 
acasă, ca să poată fi puse din nou în circulaţie, 



contribuind la înviorarea vieţii economice, câtă 
vreme ţările din cari au evadat, nu vor fi în stare 
să garanteze condifiuni de mai muttă siguranţă 
şi stabilitate. 

Este un semn al zilelor noastre, că specialistul 
în chestiuni financiare şi comerciale, nu se opreşte 
în concluziunea studiului său la o soluţiune de 
ordin economic, după cum ar fi putut presupune 
dela început scriitorul, ci la una spirituală şi morală, 
pe care o formulează în aceste cuvinte străbătute 
de reminiscenţe biblice : „ Fie ca o razi din lumina 
cerească, ce a strălucit asupra lui Saul pe drumul 
Damascului, transformându-l în Paul, să pătrundă 
şi în inimile oamenilor de stat, cari ţin azi în 
mâinile lor soarta lumii, picurând în preocupările 
lor de ordin pur politie şi egoistic, un strop din 
creştineasca iubire a deaproapelui, fără de care 
nu este cu putinţă de a face vreun bine aici pe 
pământ.11 

lată o soluţie de ordin moral'religios, care 
credem că poate fi aplicată cu deplină îndreptăţire 
şi împrejurărilor vieţii noastre inviforate şi pustiite 
de crize multiple. Neve fi deci îngăduit să adresăm 
tuturor factorilor dela cârma vieţii noastre politice 
şi economice financiare un st ruitor apel colectiv, 
rugându-i să nu pregete a face să pătrundă şi în 
inimile lor picătura de iubire a deaproapelui, ne
cesară pentru rezolvarea unor aşezăminte al 
căror întreg rost istoric nu a fost decât să alerge, 
in orice înprefurări, cu sfatul şi cu banul în ajutorul 
poporului nostru năpăstuit. 

Temelia celor mai multe aşezăminte isbite 
de vijeliile crizei financiare este încă viabilă. Am 
păcătui faţă de interesele superioare ale patriei 
întregite dacă Ie am lăsa în voia sorţii, pradă unei 
amorţiri definitive, cănd prm un sprijin corăspun 
zător li s'ar putea deschide calea insdrăvenirii. 
(Aşa-il aprobări putern'ee în sală.) Prin sprijinul 
ce li s'ar acorda în acest ceas greu al exi 
stenţii lor primejduite, nimeni nu va pierde nimic: 
nici Statul, nici Banca Naţională. Vor profita 
însă toate satele şi oraşele regiunilor dintre Carpaţi 
şi Tisa. Populaţia autohtonă se va înviora simţindu-
şi din nou sufletul străbătut de credinţa că în 
propria sa ţară, oricâte dificultăţi s'ar mai iviy 

aşezămintele ei nu vor fi niciodată părăsite în 
voia întâmplării, ei se va găsi totdeauna un sprifin 
efectiu, isvorât din aplicarea principiului de reci
procitate şi solidaritate frăţească: unul pentru 
toţi şi toţi pentru unul. (Ropote de aplauze.) 

In acest gând, şi cu dorinţa de a vedea pe 
tâlmacii vieţii noastre publice porniţi fără zăbavă 
pe drumul Damascului, transformaţi dm Saul in 
Paul, vestitori şi îndephnitori ai unei opere de 
salvare naţională, declar încheiată misiunea Co 
mitetului de organizare cu izbânda, pe care o în
făţişaţi Dv. astăzi. (Aplauze puternice, îndelung 
repetate, ouaţiunl). SSjfch 

fl u r m a i e x p u n e r e a d l u i llie Olteanu, 
s e e r e i a r u l g e n e r a l a l c o n g r e s u l u i : 

ÎNALT PREA SFINŢITE, 
PREA SFINŢIŢI PĂRINŢI, 
DOMNILOR MINIŞTRI, 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

înainte de a rosti vre-un cuvânt asupra problemei 
creditului românesc din Transilvania şi Banat, este cred, 
o pioasă datorie să ne aducem cu recunoştinţă aminte 
de figurile mari şi luminoase ale înaintaşilor, cari au 
pus, cu grije, cu dragoste şi cu toată hotărîrea patrio
tismului lor înflăcărat, cea dintâiu temelie a marelui 
aşezământ pentru Românii de dincoace de Carpaţi şi 
pentru ideea naţională românească de pretutindeni: 
Instituţia creditului românesc din Transilvania. 

Cuvine-se deci — cu adevărat — să reîm
prospătăm astăzi în memoria celor prezenţi şi a 
generaţiilor din zilele noastre, cu voce caldă, cu 
simţăminte adânc respectuoase, plini de recunoştinţă 
şi de admiraţie, numele marelui Visarion Roman. 
Toată sala se ridică în picioare. Sunt greu de descris aceste 
momente: Iţi făcea impresia că deasupra capetelor, cari 
ascultau plecate pomenirea morţilor, se săvârşea o taină.) 
. ..al lui Iacob Bologa, Timoteiu Cipariu, Paul Dunca, 
Ioan Hannia, Alexandru Mocsoyi, Antoniu Mocsoyi, 
David baron Urs de Margine, Nicolae Oncu, Dr. Ioan 
Mihu, Ioan Moldovan, Emanuil Ungurean, Andrei 
Cosma, Gheorghe Pop de Băseşti, Dr. Coriolan Popp 
ş. a. m. d. 

Cuvine-se în acelaş timp să pomenim, cu aceeaş 
recunoştinţă profundă şi dragoste neţărmurită, nu
mele lui Partenie Cosma, reprezentantul vrednic al fa
langei străduitorilor pentru păstrarea şi întărirea acestui 
aşezământ 

— Toţi au trecut, rând pe rând, pragurile vieţii. 
Nici unul nu se mai află printre noi. 
întreaga lor activitate — lipsită de reclama sgo-

motoasă a vremurilor moderne — a fost jertfită pe 
altarul binelui acestui neam. 

Viaţa lor se caracterizează prin două cuvinte: 
Faptă — şi — tăcere. 

Să păstrăm şi noi o clipă de tăcere în cinstea şi 
în amintirea lor. (Sala păstrează, în picioare, câteva 
momente de tăcere). 

/. P. S Sa Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul 
Ardealului: Dumnezeu să-i odihnească şi să-i pome
nească întru împărăţia Sa! 
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ÎNALT PREA SFINŢITE, 
PREA SFINŢIŢI PĂRINŢI, 
DOMNILOR MINIŞTRI, 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Ţinând seamă de humele, pe care îl poartă 
această mare adunare românească (Congresul Eco
nomic al Transilvaniei şi Banatului) sunt obligat să lă
muresc unele lucruri, pentru a împrăştia — chiar delà 
început — eventuale nedumeriri. 

Precum s'a putut constata din programul afişat, 
congresul actual va desbate o singură problemă : Pro
blema creditului românesc din Transilvania şi Banat. 

Evident, în programul unui congres economic este 
firesc să se încadreze şi alte chestiuni, cari fac parte 
din domeniul vieţii de toate zilele. 

Dar nu mai puţin adevărat este, că problemele 
mari, de a căror rezolvare depinde însăşi viaţa eco
nomică şi afirmarea naţională viitoare a poporului ro
mânesc de dincoace de Carpaţi — pentru a li se 
putea imprima caracterul de hotărîtoare importanţă şi 
a li se putea da întreaga atenţiune cuvenită — tre-
buesc tratate separat. 

Spiritul practic însuşi, care trebue să ne fie ade
vărata călăuză în asemenea ocaziuni, ne impune să 
nu îngrămădim într'o singură zi probleme peste pro
bleme. 

Vom rămânea deci credincioşi acestui spirit practic 
şi vom închina această zi numai problemei creditului. 

Dar pentru a na neglija nici celelalte probleme, 
în acest Congres se va face propunere pentru consti
tuirea Sfatului economic al Transilvaniei şi Banatului, 
care va examina în plin răgaz tot ceeace este actual 
şi important, urmând ca la timpul său să se convoace 
din nou Congresul economic. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

— Creditul românesc aci la noi, până în momentul 
de astăzi, se confundă cu activitatea desfăşurată de 
aşezămintele româneşti de credit, cari au fiinţat şi mai 
există încă pe aceste meleaguri 

Prin urmare în legătură cu problema creditului, 
trebue să ne ocupăm mai ales cu aceste aşezăminte. 

Declarăm însă delà început, că nu vom pleda 
nici pentru forma îmbrăcată până acum de aşezămin
tele de credit, nici pentru o aşezare pe noui baze 
— moderne — a acestor instituţiuni. 

Această chestiune nu este îngăduit să fie brus
cată. Ea este o problemă a timpului. Nimic lămurit 
în această privinţă nu avem până în clipa de faţă. 

Ideea aşezării de noui baze a creditului — la 
noi — nu are încă contururi precise. Rămâne deci, 
ca timpul să o limpezească şi tot el să o şi rezolve. 

Acelaş spirit practic, despre care făceam amin
tire, ne spune limpede, că actualul Congres nu trebue 
să se constitue într'un suprem for, ale cărui hotărîri 

să se ridice la puterea de sentinţe definitive pentru 
decenii sau secole înainte. Congresul Economic al Tran
silvaniei şi Banatului se mulţumeşte sâ formuleze po
stulate precise asupra unei perioade de timp in-
mediare, între ceeace a fost şi ceeace va veni, mai 
curând sau mai târziu. 

Obiectivul, pe care şi l-a propus să-l atingă acest 
Congres, se reduce la păstrarea aşezămintelor de 
credit, cari s'au dovedit folositoare poporului, pentruca 
în felul acesta, mâine-zi, când va apare noul refor
mator, acest reformator să afle în fiinţă materialul, pe 
pe care apoi să-l modeleze după chipul şi asemănarea 
celui mai bun gând al său, aşa precum împrejurările 
viitoare o vor impune. 

— Nu vom trece la discutarea problemei credi
tului fără a limpezi încă o chestiune : 

Sarcina de a veghia asupra aşezămintelor de 
credit şi a exprima dezideratele pentru soluţionarea 
problemei creditului românesc din Transilvania, a 
avut-o până acum asociaţia „Solidaritatea". 

Declarăm, că expropriem pentru ziua de 28 No-
emvrie asociaţia „Solidaritatea" de programul acesta: 

Postulatele ee se vor formula aci, vor fi în
săşi postulatele poporului românesc de dincoace de 
munţi, nici deeum dezideratele unei asociaţii 
bancare. 

Asociaţia «Solidaritatea» şi-a împlinit datoria: 
Ea a atras atenţiunea celor în drept asupra mă~ 
surilor ce trebuiau luate fără întârziere. Dar cu
vântul acestei asociaţii nu a fost ascultat. 

Astăzi se vor rosti aci cei mai autentici repre
zentanţi ai poporului, înfăţişând problema în adevăra
tele ei cadre. Căci dală fiind primejdia distrugerii cre
ditului românesc pe tot cuprinsul Transilvaniei şi Bana
tului, problema creditului nu mat preeintă un in
teres al băncilor sau al celor grupaţi în jurul lor, 
ci ea constitue însăşi problema de existenţă a na
ţiei româneşti de pe întreaga suprafaţă a Tran
silvaniei, (Aşa e ! Aplauzele izbucnesc ca p furtună din 
toate părţile). 

— Există deci o mare primejdie. 

Ea ne-a chemat acu 

Ea ne-a unit astăzi într'un singur gând pe toţi, 
ca o singură fiinţă. 

Este inutil să mai insistăm asupra ţinutei, pe 
care suntem hotărâţi să o dovedim în aceste mo
mente de cumpănă : Graiul nostru nu va lacomi nici 
la cuvinte meşteşugite, nici la vorbe goale, precum 
nici laude, în această zi — la adresa nimănui — nu 
se vor rosti. In locul frazelor încondeiate, vom da cu
vântul faptelor. 
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DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Când vorbesc, în atmosfera severă şi plină de 
răspunderi a ceasului de faţă, despre instituţia credi
tului românesc din Transilvania, parcă văd deschi-
zăndu-se în faţa ochilor noştri cartea neamului la 
cele mai glorioase pagini ale ei. 

Şi este firesc să fie aşa. 
Căci piatra de temelie a acestui aşezământ, 

după sforţări uriaşe a câtorva numai, nu a fost 
pusă cu gând de câştig pentru ei, ci cu gândul 
curat şi mărturisit al izbăvirii întregului popor 
românesc din aceste ţinuturi de sub jugul sără
ciei şi al cămătăriei istovitoare. (Aşa e! Aşa e!) 

Nu sunt acestea cuvinte spuse pentru o anume 
ocazie. 

Ele înfăţişează doar florile crescute pe crengile 
marelui trunchiu al adevărului faptelor petrecute. La 
temelia lor străluceşte mărturia celui mai de seamă 
legământ — legământ, care a fost respectat cu sfin
ţenie până în zilele noastre — al celei dintâiu insti-
tuţiuni româneşti de credit din Transilvania. 

Iată ce spune art. 1 din Statutele „Albinei* 
la 1872: 

„Albina" se leagă: 
„Să procure poporului ţăran mijloacele materiale 

„necesare pentru purtarea şi desvoltarea economiei sale, 
„să deştepte într'însul spiritul de economie, să ridice 
„creditul real şi în acest fel, prin operaţiunile sale, să 
„promoveze interesele economiei naţionale". 

— întemeierea primului aşezământ de credit s'a 
făcut între împrejurări excepţional de grele. 

Exemplul dat de alte încercări — neromâneşti — 
nu era în acel timp prea încurajator. 

Astfel Cassa Generală de Economii din Sibiu, 
înfiinţată la 1841 de Saşi, deşi bine condusă, s'a clă
tinat 15 ani consecutivi între viaţă şi moarte. 

— Iniţiativa însăşi a luat-o un dascăl neînsemnat 
dela sate, care prin situaţia lui socială modestă, nu 
putea să tragă prea mult în cumpănă, nici chiar în 
societatea românească. 

— In plus: Planul era conceput în proporţii for
midabile : Cassa Generală de Economii a Saşilor avea 
în acele vremuri — după o activitate de 31 de ani 
— un capital societar de 1.322 florini-aur. Visarion 
Roman preconiza înfiinţarea instituţiunii româneşti cu 
un capital de 300.000 florini-aur. 

Reuşita iniţiativei în asemenea proporţii şi în îm
prejurările amintite, evident, a impus sforţări, pe cari 
cu drept cuvânt le putem numi uriaşe. 

Sufletul plin de credinţă, voinţa îndărătnică a 
lui Visarion Roman, patriotismul fraţilor Mocsonyi şi 
vrednicia subscriitorilor — plugari, preoţi, învăţători, 
notari comunali, advocaţi, ingineri şi medici — i-a 
dat suflul de viaţă. 

— Socotelile dascălului dela Răşinari s'au dovedit 
adevărate: 

Subscrierile de acţiuni au întrecut suma de 
300.000 florini-aur. 

Cu acest rezultat este explicabilă marea emoţie, 
care i-a stăpânit pe fondatori în prima adunare gene
rală — emoţie, pe care o exprimă destul de limpede 
cuvintele, rostite atunci şi cu mândrie, dar, poate — în 
conştiinţa îndatoririlor grele ce îi aştepta — şi cu o ju
stificată îngrijorare: „AM FĂCUT, DOMNILOR, ÎN
CEPUTUL ÎNCEPUTULUI"! 

Astfel s'a plămădit în Transilvania fiinţa celui 
de al treilea factor, care împreună cu Biserica şi 
Şcoala, a format trinitatea indestructibilă a naţiei ro
mâneşti de dincoace de Carpaţi, despre care face 
amintire „CHEMAREA", publicată pentru convocarea 
Congresului actual. (Aplauze din toate părţile.) 

— încercării fericite dela Sibiu i-au urmat nu-
măroase altele, în proporţii mai mici, dar tot atât de 
norocoase. 

La Năsăud se întemeiază „Aurora", la Cluj „Eco
nomul", la Făgăraş „Furnica", la Arad „Victoria11, la 
Orăştie „Ardeleana", la Blaj „Patria", în Banat „Ti-
mişana", în Sălaj„Silvania", inima Bihorului răspunde 
cu „Bihoreana" din Oradea ş. a. m. d. 

— Ordinea şi distanţa de timp în care au apărut 
aceste aşezăminte, este încă o dovadă despre grija de
osebită cu care s'a procedat la înfiinţarea lor. 

Astfel timp de aproape 10 ani după înfiinţarea 
„Albinei" nu a mai fost întemeiată aproape nici o sin
gură instituţie românească de credit. 

S'a lăsat adecă în seama timpului să judece se
riozitatea şi necesitatea iniţiativei dela Sibiu. 

Dar dupăce „Albina" a făcut timp de zece ani 
examenul greu al începutului, societatea românească 
a dobândit deplină încredere în puterile proprii şi în 
priceperea conducătorilor săi. 

După anii 1882 înjghebările de acest fel curg 
fără întrerupere: 

In 1892 avem în total 28 instituţiuni româneşti 
de credit. 

In 1902 numărul lor se ridică la 75. 
In 1912 sunt 145. 
Iar anul 1914 numără 147 instituţii de credit şi 

60 reuniuni cu un 
Capital de 37 Milioane Coroane - aur, 
Rezerve de 20 Milioane Coroane - aur, 
Depuneri 112 Milioane Coroane - aur, 
Scrisuri funciare in circulaţie 12 Milioane Cor.-aurşi • 
Credite de reescont 52 Milioane Coroane-aur. 

— Care a fost adevărata activitate a acestor aşe-
aşezăminte, creiate cu scopul — mărturisit — de a 
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emancipa de sub jugul sărăciei ţărănimea românească 
a Transilvaniei şi Banatului? 

Voiu cita aci o mărturie, care nu porneşte din 
cercurile bancare. Această preţioasă mărturie ne-o dă 
un mare gazetar al timpurilor trecute, Gh. Bariţiu. 

Iată ce spune Gheorghe Bariţiu în anul 1890 •' 
„întrucât pentru propriul popor cultivator de 

„pământ, dacă s'a făcut vreodată ceva pentru 
„uşurarea lui, apoi aceasta s'a întâmplat numai 
„de când câţiva bărbaţi aleşi, în frunte cu fa-
„milia Mocioni, au înfiinţat întâiul Institut de 
„credit şi de economii „Albina" din Sibiu. După 
„experienţa ce avem, cutezăm a susţine — con
tinuă Bariţiu — că de atunci încoace, în mij 
„locul atâtor asupriri şi spoîiaţiuni, la 50.000 
„(cea. 50,000 nota aut.) de familii române au 
„scăpat de ruina sigură, cauzată prin uzura de 
„50 — 100 şi 200°/ 0, numai cu ajutorul băncii 
„Albina" şi a celorlalte, cari s'au mai înfiinţat cu 
„ajutorul lui Dumnezeu pe urma acesteia în cele 
„mai multe regiuni locuite de Români". 

Aceste constatări ale lui Bariţiu sunt făcute 
aşa dar abia la 18 ani după înfiinţarea „Albinei". 

— PROGRAMUL BĂNCILOR ROMÂNEŞTI 
DIN TRANSILVANIA ŞI BANAT, A FOST Şl 
RĂMAS UN PROGRAM NAŢIONAL. Nu înzadar 
în 1913 un autor maghiar cu numele Bizony Lăszlo, în 
lucrarea sa întitulată „Dela hotarul de răsărit" (A 
keleti hatârrol) — lucrare prefaţată de primministrul ma
ghiar Szell Kălmân — caracterizează instituţia româ
nească de credit din Transilvania: „ UN FOCAR IN
CANDESCENT AL URII ÎMPOTRIVA MAGHIA
RILOR, ÎN CARE SE FĂURESC SĂGEŢILE OTRĂ
VITE ALE IREDENTEI ROMÂNE". 

— Programul acesta, urmărit de aproape, cu pri
cepere, cu convingere şi cu hotărîre neînduplecată, na 
a fost un simplu program platonic. 

După punerea lui în executare, plugul românesc 
al ţăranului din Transilvania şi Banat scormonea vi
guros sute de mii hectare de pământ, smuls cu aju
torul instituţiunilor noastre pentru totdeauna din stă
pânirea asupritorilor de eri. 

Aceste afirmaţiuni sunt fapte dovedite. 
Lucrarea statistică a lui Tokaji Lăszlo din 1913 

întitulată „Ţară de vânzare" („Elado orszăg"), e cea 
mai bună mărturie. 

Tokaji Lăszlo arată cu cifre precise că Românii 
au cumpărat între anii 1900—1910, cu ajutorul băn
cilor româneşti, 160.394 jugăre pământ în suprafeţe 
de peste 50 jugăre, adecă după socoteala Dlui Ion Luca 
Ciomac în lucrarea sa „Stările agrare din Transil
vania", în 10 ani Românii au ajuns proprietarii a 
peste 10°/0 în proprietăţile naţiilor din Transilvania. 
PRIN ANALOGIE, AM PUTEA DEDUCE, CĂ ÎN-
TR' UN SECOL TOT PĂMÂNTUL TRANSILVANIEI 

PUTEA FI ÎN MÂNA POPULAŢIEI DE BAŞTINĂ, 
FĂRĂ NICI O REFORMĂ AGRARĂ. 

Iată programul adevărat al băncilor româneşti 
din Transilvania. 

* 

Dar nu numai această întrecere cu o cadenţă din 
ce în ce mai accelerată pentru recâştigarea pămân
tului răpit fără lege pe vremuri, a fost obiectivul 
acestor instituţiuni umile şi tăcute. 

Căci iată ce spune în 16 Mai 1908 ziarul 
„Budapesti Hirlap". 

„Strălucita învingere a partidului naţionalist 
„român (Nota autorului), în comitatul Caraş-Se-
„verin se poate atribui celor 25 bănci (româneşti) 
„resfirate în el. (Bravo! Aplauze prelungite). 

„In dosul succeselor din comitatul Aradului stă 
„banca „Victoria" din Arad. IAR CU MANIU 
„ŞI CU VAIDA NE-AU FERICIT MAI ALES 
„PATRIA" (din Blaj) ŞI „AURĂRIA" (din Abrud) 
„etc. etc. (Trăiască Maniu! Trăiască Vaida! 
Aplauze frenetice, ovaţiuni), 

— Dar cine ar putea cuprinde întreaga operă de 
regenerare a forţelor naţionale, pe care băncuţele 
acestea au săvârşit-o cu cea mai desăvârşită discreţie ? 
Cine ar putea prinde toate firele, cari plecau dela is-
vorul binecuvântat al acestor instituţiuni în toate păr
ţile Transilvaniei şi Banatului românesc, ducând de 
multeori în cea mai mare grabă ajutorul necesar în 
centrele cele mai primejduite ale organismului nostru 
naţional ? 

Erau ameninţate şcoalele confesionale româneşti 
să se închidă în urma legii şcolare drastice a lui 
Apponyi ? Răspunsul băncilor venea prompt, fără nici 
o întârziere: 

„Avem bani. Le vom .susţine noi". 

Şi le-au susţinut cu drag, decenii dearândul, plătind sa-
ariile dascălilor, clădind edificii şcolare, editând pe 

Ibănişorii lor manualele didactice şi ştiinţifice şi sus
ţinând cu burse număroase elevii la şcoală. 

— Aveam nevoie de biserici? 
Mitropolia din Sibiu trebuia să-şi clădească o 

catedrală ? 
Contribuţia băncilor era totdeauna cea dintâiu şi 

cea mai importantă. 
— Pustiau incendii sau revărsări de ape gospodă

riile ţăranilor din cutare sat ? Ajutorul era sigur, fără 
nici o bancă de asigurare., 

— Era nevoie de ziare, reviste, publicaţiuni noui ro
mâneşti? Robinetul binefăcător al umilelor băncuţe — 
dela oraş ca şi dela sate — se deschidea ca prin 
farmec şi grija cea dintâiu — aceea a existenţii ma
teriale — nu mai supăra pe nimeni. 



DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Apreciind truda şi jertfele, pe cari nici un cântar 
de pe lume nu va fi în stare să le măsoare, nici pu
tere omenească să le remunereze, cer respectuos voia 
Domniilor Voastre să îmi îngăduiţi să desprind din 
răbojul fără sfârşit al faptelor — foarte pe scurt — 
câteva numai, în acest Congres Economic al Transil
vaniei şi Banatului, căruia împrejurările prea puţin 
îmbucurătoare ale zilelor noastre i-au imprimat ca
racterul unui eveniment hotărîtor pentru întreaga viaţă 
economică şi naţională viitoare a poporului românesc 
din Nordul Carpaţilor. 

Voiu începe prin cetirea celui mai vechiu do
cument, pe care îl avem în legătură cu distribuirea 
cotei culturale, filantropice şi naţionale, la cea dintăiu 
instituţie românească din Transilvania. 

Banii destinaţi pentru scopuri naţionale şi filan
tropice în anul 1892 au fost distribuiţi precum ur
mează : 

1. „Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura şi cultura poporului român" 
în scopul creării ă 10 stipendii de 
fl. 50 pentru elevele internatului îm
preunat cu şcoala civilă de fele fl. 500 

2. Tot „Asociaţiunei transilvane" pentru 
fondul „George Bariţiu" . . . . „ 500 

3. Şcoalei civile de fete a „Asociaţiunii" 
pentru trebuinţele curente „ 500 

4. Şcoalei elementare de fete a „Reu
niunii femeilor române din Sibiu" „ 300 

5. Reuniunei rom. de agricultură din 
comit. Sibiului „ 200 

6. Reuniunei române de cântări din 
Sibiu " „ 100 

7. Stipendiu pentru un abiturient student 
la cursul comerc „ 500'— 

8. Secţiunii Sibiu a „Reuniunii carpatine 
trans. în scopul edificării unor stabi
limente de cură pe muntele „Păltiniş" „ 200'— 

9. „Reuniunii transilvane pentru ştiin
ţele naturale Sibiu" în scopul edifi- * 
carii unui muzeu . . „ 100'— 

10. „Reuniunii pentru înfrumseţarea ora
şului Sibiu" „ 100'— 

11. Institutului pentru îngrijirea morbo-
şilor în Sibiu „ 100'— 

12. „Reuniunii pompierilor din Sibiu" „ 50'— 
13. „Reuniunii higienice din comitelui 

Sibiului" „ 50'— 
14. Gremiului comercial din Sibiu în 

scopul susţinerii unui curs practic de 
contabilitate • • • • „ 50'— 

15. Institutului pentru alimentarea săra
cilor din Sibiu „ 50'— 

16. Pentru tipărirea manualelor la şcoala 
comercială română din Braşov • • „ 500'— 

17. Internatului „Reuniunea femeilor ro
mâne din Braşov" „ 200'— 

18. „Asociaţiunii pentru sprijinirea învă
ţăceilor şisodalilor români din Braşov" 
ca taxă şcolară ă fl. 4'— pentru 50 
de învăţăcei „ 200'— 

19. Fondului pentru ajutorarea studen
ţilor morboşi la gimnaziul din Braşov „ 100'— 

20. „Reuniunea pentru înfrumseţarea ora
şului Braşov" „ 100'— 

21. Reuniunei pompierilor din Braşov .. „ 50'— 
22. Contrib. la colecta pentru adaptarea 

gimnas. din Blaj „ 100'— 
23. Fondului studenţilor miseri dela gim

nastului din Blaj . . . „ 100'— 
24. Societăţii academice „România Jună" 

în Viena „ 100'— 
25. Societăţii academice „Petru Maior" 

din Budapesta fl. 100'— 
26. Incendiaţilor din Scorei, daţi deja „ 100 — 
27. Incendiaţilor din Sărata, daţi deja „ 100'— 
28. Incendiaţilor din Arpătac, daţi deja „ 100'— 
29. Inundaţilor din Oarda, daţi deja „ 100'— 
30. La dispoziţiunea direcţiunii ca ea să-i 

distribue în cursul anului curent fl. 765'54 cr. 
Total fl. 6.015-54 cr. 

După cursul actual al Leului aceşti bani repre
zentau suma de Lei 571.713 — 

Bineînţeles acesta a fost începutul. 
Sumele au crescut cu timpul la multe milioane. 
— Al doilea exemplu ni-l dă „CASSA DE 

PĂSTRARE" DIN SĂLIŞTE. 
Citez datele numai din 5 în 5 ani: 
In 1891 din câştigul total de Fl. 5.502'— Casa 

de Păstrare din Sălişte donează Fl. 3.850'— pentru 
scopuri naţionale, adecă 70°/0; 
In 1895 din câştigul curat de 

Fl. aur 14.922'— 6.242'— adecă 41.89°lQ 

In 1900 din câştigul curat de 
Cor.-aur 17.910— 7.475'— adecă 47.73°ţ0 

In 1905 din câştigul curat de 
Cor.-aur 20.085'— 8.453'— adecă 42.08°l0 

In 1910 din câştigul curat de 
Cor.-aur 24.018'— 10.223'— adecă 42.56°/Q 

In 1915 din câştigul curat de 
Cor.-aur 44.375'— 9.703'— adecă 21.87°\0 

In 1918 din câştigul curat de 
Cor.-aur 81.919— 25.168'— adecă 30.73°k 
„CASSA DE PĂSTRARE" DIN SĂLIŞTE, care 

avea în ultimul timp abia Lei 2.500.000'— capital so
cietar, a donat in total Lei 11.322.929'— pentru sco
puri culturale şi naţionale. 



R E V I S T A B 

— Am făcut o asemenea socoteală, pe bază de 
date statistice la 57 bănci româneşti din Ardeal. 

Concluzia: In cursul existenţei lor acestea au 
donat pentru scopuri culturale şi naţionale suma de Lei 
208.266.703'— 

Aceste date statistice sunt însă incomplecte, căci 
cele mai număr oase ajutoare importante au 
fost date în taină, fără nici o urmă, pentru a 
nu ajunge la cunoştinţa autorităţilor maghiare. Iar 
multe bănci nici nu figurează pe tablou, ele ne mai 
dispunând astăzi de nici un fel de date informative 
în această privinţă. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Desgropând pentru o clipă din cenuşa anilor şi 
făcând să defileze în lumina noastră spirituală aceste 
fapte de o măreţie fără pereche, se naşte în mod tí
rese întrebarea : De unde au scos aceste instituţiuni, 
pe cari numai o greşală le-a putut boteza „bancare", 
comorile nesecate, din cari s'au împărtăşit toate for
ţele vii ale neamului? 

Nu cumva aceste comori — întrebuinţate într'un 
scop vrednic, evident — au fost totuşi stoarse fără 
milă din truda şi sudoarea naţiei, care a îndrăznit să 
calce pragul băncilor lăudate, împrumutându-se ? 

Două răspunsuri vor lămuri pe deplin această 
întrebare : 

întâi: Naţia, care plăteşte dobânzi mari nu mai 
poate reprezenta nici un pericol că va acapara pămân
turile aflătoare în proprietatea celorlalte popoare con
locuitoare, cum a fost cazul — dovedit — al ţără
nimii româneşti din Transilvania şi Banat. 

Iar ca al doilea răspuns îmi voiu lua voie să 
citesc anunţurile, pe cari le-a publicat în anuarele 
vremii banca „Albina" din Sibiu şi alte bănci româ
neşti în legătură cu etalonul de dobândă la împru
muturi 

Iată ce spune acest anunţ din anul 1893 : 

„ALBINA" 
„Institut de credit şi economii Sibiu. 

„acordă împrumuturi hipotecare cu anuităţi pe 10, 20 
„şi 30 de ani. Anuitatea delajl. 100'— pe 10 ani este 
„de îl. 6.58 pe an, pe 20 ani îl. 4.26, pe 30 de ani 

„fl. 3.58. 
„încuviinţează credite cambiale pe lângă acoperire hi-

„hipotecară cu 6 % interese; 
„escomptează cambii cu 3 eventual cu 2 subscrieri pe 
„timp de 3 până la 6 luni cu 5%—7°/o interese netto; 
„Acordă împrumuturi de amanet pe efecte ungureşti, 
„austriace şi române, aur şi argint, pe scrisurile sale 
„fonc. proprii precum şi pe alte scrisuri cu interese 

„de 5V«°/0. 
Aceste anunţuri se repetă an de an, etalonul de 

dobânzi rămânând mereu acelaş. 

Prin urmare iată dovada făcută, 
că nu băncile româneşti din Tran" 
silvania şi Banat au fost acelea cari 
au inaugurat politica dobânzilor 
mari. (Aşa el Puternice aprobări în toată 
sala. Aplauze furtunoase). Decenii dea-
rândul aceste bănci au lucrat cu cea 
mai modestă dobândă, care a fost 
percepută vreodată la împrumuturi. 
(Aşa e l Aşa el) Iar dacă răsboiul 
mondial cu ale sale efecte a răsturnat 
totul, târînd fatal şi aceste institu
ţiuni după sine, aceasta nu se poate 
imputa băncilor din Transilvania 
şi Banat. Banca Naţională însăşi 
a perceput doar după răsboiu 9\— 
10 %\z°\o dobânzi la scont. 

Cu toate acestea, la băncile din 
Transilvania şi Banat împrumu-
turileţărăneşti se acordau şi în aceste 
vremuri de inflaţie cu cea mai mică 
dobândă din acel timp. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR 

Singura nedumerire, pe care ar putea s'o mai aibă 
cineva după aceste explicaţiuni ar fi următoarea: 

S'au acordat, într'adevăr, asemenea împrumuturi în 
sume corăspunzătoare nevoilor ţărăneşti şi puterilor in
stituţiilor de credit, sau acest fel de împrumuturi sau 
dat numai într'un număr restrâns, pentru a face bună 
reclamă băncilor? 

S'au păstrat, graţie hărniciei decedatului Nieolae 
Petra-Petrescu şi a^Dlui Constantin Popp,*) (sala ovaţi
onează, strigăte : Să trăiască!) prezent şi azi în rândurile 
noastre, date statistice exacte şi în aceasta privinţă, 
astfel că răspunsul poate fi dat cu toată preciziunea. 

Primele informaţiuni complecte asupra împrumu
turilor acordate de băncile româneşti din Transilvania şi 
Banat le avem din anul 1888. In 1888 existau în 
total 18 instituţiuni româneşti de credit. Ele au dat 
împrumuturi cambiale în sumă de fl.-aur4.006.762'— îm
prumuturi ipotecare în sumă de fl.-aur 2,270.046'— şi 
împrumuturi pe obligaţiuni în sumă de fl.-aur 142.494'— 

Şi mai edificatoare sunt datele, cari ni s'au 
păstrat din anul 1893. In acest an s'au distribuit îm
prumuturi în conditiunile avantajoase amintite în sumă 
de fl. 9.513.404 75 ca împrumuturi cambiale, şi fl. 
6.462.784'96 ca împrumuturi ipotecare. 

Raportând aceste sume la totalul sumelor 
împrumutate de cele 41 bănci existente pe 

*) Cea mai mare parte a lucrărilor statistice dinainte de 
răsboiu în legătură cu băncile româneşti din Transilvania şi Banat 
se datoresc dlui Constantin Popp. Dsa a dat (în Revista Econo
mică) şi răspunsurile la campania ziarelor maghiare împotriva 
aşezămintelor de credit. româneşti. Datorită activităţii de decenii 
a dlui C. Popp la „Revista Economică" ni s'au păstrat şi mare 
parte din documentele privitoare la campania presei maghiare. 



atunci, constatăm că 99°l0 din împrumuturi 
au fost încuviinţate în condiţiunile anunţului 
cetit, deci în cele mai avantajoase condiţiuni, 
nu numai pentru acele vremuri, ci chiar şi 
pentru zilele noastre. 

Principalul plasament al băncilor noastre erau 
de altfel aceste împrumuturi. Totalul activelor lor în 
acea vreme făcea 17.846.240'09, florini-aur, iar din 
această sumă 15.981.189'7i florini-aur erau plasaţi în 
împrumuturi ţărăneşti ieftine. 

Această tradiţie s'a continuat an de an. 
Ca dovadă citez numai mărturia anului 1914. 
Din activele totale de Cor. aur. 238.246.30T— 

s'au dat împrumuturi ţărăneşti în sumă de Cor. aur 
186.973.389-— 

După răsboîu, tradiţia de a plasa marea majo
ritate a activelor în împrumuturi ţărăneşti, nu a su
ferit nici o schimbare. Principalul plasament s'a făcut 
şi mai departe tot la sate. 

Ca dovadă citez datele statistice din 31 De
cemvrie 1933. 

Astfel la 31 Decemvrie 1933 plasamentele ţără
neşti la 131 de bănci româneşti din Transilvania şi Banat 
făceau suma de Lei 2.867.188.882'— faţă de abia 
617,559.203 Lei plasamente urbane. 

* 

— Băncile româneşti din Transilvania şi Banat nou 
fost însă numai un simplu laborator cu o intensă cultură 
de debitori vrednici de încurajat — în speţă debitori 
ţărani. 

Ele formau în acelaş timp centrele spre cari 
se canalizau toate economiile mărunte, toţi banii bise
ricilor, fundaţiunilor, şcoalelor, instituţiunilor culturale, 
banul văduvelor şi al orfanilor, banii măruntului inte
lectual, precum şi toate economiile ţărăneşti. 

Problema economiilor formează al doilea 
capitol din marea operă naţională, pe care 
instituţiile româneşti de credit ale Transil
vaniei au săvârşit-o în folosul elementului 
românesc dela noi. 

Infiltrarea şi desvoltarea spiritului de 
economie a constituit şcoala cea mare a na
ţiunii, din care toţi s'au împărtăşit. 

Această şcoală, care a dat poporului primele no
ţiuni de bună chivernisire, s'a bucurat de toată aten
ţiunea şi a fost făcută nu numai cu multă chibzuinţă, 
ci şi cu reale sacrificii din partea băncilor româneşti. 

Intr'adevăr pentru a obicinui poporul să-şi de
pună economiile, instituţiile de credit nu s'au mulţumit 
numai să administreze cu toată grija cuvenită fondu
rile rezultate din aceste depuneri, ci ele acordau în 
acelaş timp şi o dobândă maximă posibilă, raportată 
la dobânda, pe care o percepeau ele dela debitori. 

Tensiunea între dobânda împrumuturilor şi do
bânda acordată la depuneri era obicinuit de 4°/o, dar 
în multe cazuri această tensiune scădea la 2—3°/0. 

Ca dovadă îmi iau voie să citesc anunţul băncii 
„Ardeleana" din 1 Ianuarie 1893. 

„ARDELEANA" 
„institut de credit şi economii, societate pe acţi în 

Orăştie. 

„Institutul de credit şi economii „Ardeleana" so
cietate pe acţii în Orăştie (Szaszvâroş) Piaţa mare No. 
„2 şi 4 în casele proprii, primeşce depuneri spre fructi-
„ficare sub următoarele condiţiuni: 

,,a) depuneri făcute, la a căror ridicare nu se recere 
„abzicere, cu 5% ; 

„b) depuneri făcute cu condiţiunea de a se anunţa 
„ridicarea lor, cu 5 1 /» 0 / 0 şi 

,,c) Depuneri făcute pe timp mai îndelungat de 
„către biserici, scoale, corporaţiuni culturale ori cu alt 
„scop de binefacere, cu 6 % ; 

„Depuneri, ridicări sau anunţări se pot efectui şi 
„prin poştă. 

„ O r ă ş t i e , la 1 Ianuarie 1893". 

DIRECŢIUNEA. 

Asemenea anunţuri se repetau mereu, an de an, 
la fiecare instituţie românească. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Oricât de mare ar fi bunăvoinţa Dvs. de a 
asculta cu răbdare această expunere, este totuşi cu 
neputinţă să scoatem din arsenalul trecutului acestor 
instituţiuni tot materialul de care dispun, pentru a do
vedi tuturor faptele şi crezul, pentru cari au văzut lu
mina zilei şi au trăit — toate la fel. 

Dăm date statistice privitor la depuneri numai 
din 10 în 10 ani. 

începutul se face cu suma modestă de florini-aur 
26.11387 în anul 1872. 

In 1882 depunerile cresc la fl. aur î. 176,66065; 
In 1892 ele ating suma de fl. aur 10.111.51025; 
In 1902 fac Cor aur 41.588.34461; 
In 1912 Cor. aur 113.358.172-—; 
In 1922 nu avem date statistice decât dela 72 

bănci, dar în schimb posedăm date complecte în anul 
1930, când depunerile spre fructificare la băncile ro
mâneşti din Transilvania şi Banat se ridică la suma consi
derabilă de Lei 3.647.865 000'—. 

In felul acesta a fost realizat programul din cel 
dintăiu articol de statute al băncilor româneşti din 
Ardeal. 

— Rezultatele acestea demonstrează limpede pentru 
oricine, că principiul economiei a pătruns în marea 
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massă a poporului, căci depunătorii acestor sume nu 
puteau fi capitalişti — pe cari noi nu îi avem nici 
astăzi în Transilvania — ci tot aceleaşi elemente ale 
societăţii româneşti, cari au contribuit cu banul lor — 
de multeori împrumutat — la înfiinţarea aşezămintelor 
de credit. 

Dealtfel ni s'au păstrat şi numele primilor de
ponenţi ai „Albinei" b. o., în număr de 64 persoane, 
pentru suma de florini aur 26.173'87. 

încă printre cei dintăiu deponenţi figurează bi
sericile, fundaţiunile, şcoalele, sedriile orfanale ş. a. m. d. 

Principiul economiei a prins la noi rădăcini 
adânci, la sate ca şi la oraşe, la intelectuali, la me
seriaşi, ca şi la ţărani. 

întreaga Transilvanie era până mai eri o mare 
şi bogată grădină a economiilor. (Aprobări unanime, 
aplauze.) 

Această frumoasă grădină concura cu oricare 
ţară apuseană. Şi nimeni nu avea temere, că banul 
său va fi periclitat peste noapte prin nepriceperea sau 
lipsa de cinste a conducătorilor aşezămintelor de credit. 
(Aşa e! Aşa e! Furtunoase aplauze). 

Excepţiile nu contează. 90°/ 0 din băncile noastre 
se bucurau de încredere desăvârşită, nu numai în so
cietatea românească, ci şi în rândurile minoritarilor. 

In această situaţie a bătut la porţile existenţei 
lor conversiunea. 

O VOCE DIN SALĂ: Asasinarea! 
— Din cele înşirate până acum se desprind lim

pede următoarele fapte precise : 
I. Viaţa economică românească şi în special cre

ditul românesc din Transilvania şi Banat, au fost repre
zentate şi cârmuite, cu pricepere, cu cinste şi cu tot de
votamentul, de aşezămintele româneşti de credit, cari 
s'au înfiinţat an de an începând din 1872, ca o ex-
presiune logică a necesităţilor economice, pe cari le-a 
scos la iveală traiul de toate zilele. 

II. Rezultatele activităţii aşezămintelor de credit 
— rezultate recunoscute de toată lumea — au fost; 

a) Fortificarea ideii naţionale, 
înscăunarea spiritului de economie şi a spiritului 
ăe bună chivernisire în păturile largi ale po
porului. 
ARDEALUL ŞI BANATUL AU AJUNS 
ASTFEL CEA MAI FRUMOASĂ GRĂDINĂ 
A ECONOMIILOR ROMÂNEŞTI. 

b) O aşezare pe temelii trainice a vieţii de credit, 
prin credite ieftine de lungă durată acordate 
ţărănimii — credite, cari au eliminat aproape 
cu desăvârşire cămătăria la sate — şi prin 
aceasta o acţiune cu rezultate neaşteptate 
pentru achiziţionarea pe cale naturală a so
lului pe seama elementului majoritar, sărăcit 
în cursul veacurilor prin asupriri; 
Crearea proprietăţii mijlocii şi mici; 

întemeierea gospodăriilor săteşti în stare să 
reziste şi în anii agricoli neproductivi; 
Iar ca o concluzie firească, obicinuirea ma-
sselor de a lua parte efectivă la viaţa de 
credit; 
CREDITUL A AJUNS PENTRU ŢĂRANUL 
ROMÂN DIN TRANSILVANIA ŞI BANAT 
A DOUA PÂINE DE TOATE ZILELE; 

c) Stimularea şi ajutorarea iniţiativelor şi ener
giilor româneşti la oraşe; 
întărirea păturii intelectuale; 
Crearea clasei comercianţilor şi industriaşilor 
şi, in special, ridicarea ei la un nivel de afir
mare, pe care, înainte de a se fi pus temeliile 
creditului românesc, nu l-a avut; 

d) Augmentarea fondurilor bisericeşti, ale funda-
ţiunilor, şcoalelor, instituţiilor culturale şi fi
lantropice. 
Biserici şi scoale au fost clădite; biserici, 
scoale şi fundaţiuni au fost ajutate, efectiv, 
şi prin aceasta făclia culturii şi-a putut îm
prăştia lumina-i binefăcătoare asupra satelor, 
ca şi asupra oraşelor; 
IN ULTIMELE DECENII, CEI MAI MARI 
MECENAŢI AI CULTURII ROMÂNEŞTI DIN 
TRANSILVANIA ŞI BANAT AU FOST AŞE
ZĂMINTELE DE CREDIT, 

III. CREDITUL ROMÂNESC DIN TRANSIL
VANIA ŞI BANAT A FOST ÎNTEMEIAT ŞI A 
TRĂIT DIN CONTRIBUŢIILE MULŢIMII; eco
nomiile mărunte dar număroase ale acestei mulţimi, care 
s'a obicinuit să preţuiască şi să economisească rodul 
muncii sale, a constituit singura putere, pe care o re
prezenta acest credit. Nimeni altul nu a contri
buit la întemeierea şi susţinerea acestei puteri. 

Credit românesc în Transilvania şi 
Banat înseamnă munca de şapte decenii a 
poporului majoritar, aşezat aci. (Aprobări 
unanime). 

POPORUL a chemat la viaţă, prin voinţa sa, insti
tuţiile menite să strângă cu instinct de albină econo
miile prisoselnice de pretutindeni unde se aflau. (Aşa e!) 

Acelaş popor s'a împărtăşit zi de zi din aceste 
economii, cari au fost distribuite cu grije părintească 
tuturor celor, cari prin hărnicia lor erau hotărîţi să 
folosească după cuviinţă talantul, ce li s'a încredinţat. 
(Aşa e! Aşa e!) 

IV. Prin tradiţia consfinţită de traiul zilnic, „în 
Transilvania şi Banat, popor românesc , biserică 
românească , şcoală românească, aşezăminte 
româneşti de credit, formează o singură unitate ! 
(Aşa e! Ropote de aplauze.) Toţi şi toate au absolută 
nevoie unele de altele; viaţă românească pe aceste 
locuri nu se poate închipui astăzi în lipsa vreunui factor 
dintre aceştia. 



DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Situaţia actuală a creditului românesc din Tran-
silvania şi Banat ne-o dau cu toată preciziunea cifrele. 

La 31 Decemvrie 1933, 131 bănci româneşti aveau 
plasamente agricole de Lei 2.867.188.882'— 'şi plasa
mente urbane de Lei 617.557.203'— Contrapoziţiile 
acestor sume erau reescontul în sumă de Lei 1.300.000.000 
şi depunerile în sumă de Lei 3.600.000.000'—. 

TREI PĂRŢI DIN PIERDERILE CONVER-
SIUNEI LE-AU SUPORTAT DEPONENŢII ŞI 
NUMAI O PARTE DIN PATRU A FOST REPAR
TIZATĂ ASUPRA STATULUI. Astfel se explică faptul, 
că nu mai avem astăzi, în cifre, la 141 bănci româneşti, 
decât 1.235.359.867 Lei depuneri. 

Sângerarea aceasta enormă nu a 
încercat să o stăvilească nimeni. 
S'au făcut promisiuni, evident, în 
această privinţă dela locurile de 
conducere, înainte de votarea actu
alei legi de conversiune. Dar pro
misiunile s'au veştejit în ceasul, când 
trebuia să le urmeze fapta. 

(Ruşine! Ruşine ! Ruşine !) 
Şi iată faptele : 
Legea dela 7 Aprilie 1934 crează două regimuri; 
Un regim de favoare, în virtutea căruia pagu

bele le suportă Statul (finanţare integrală). 
De acest regim beneficiază următoarele 4 insti-

tuţiuni : 
Creditul Urban, Creditul Rural, Creditul Ipotecar 

Tranzitoriu şi Casa Rurală. 
Nici o singură institutiune dela noi nu a 

fost învrednicită de un asemenea favor. (Ruşine, 
ruşine! Mare revoltă şi zgomot în sală). 

Al doilea regim înfiinţat de legea amintită este 
cel pevăzut în art. 52 şi următorii: Repartizarea 
pierderilor asupra creditorilor. Acest al doilea regim 
cuprinde în sine o mare nedreptate: Sunt bănci cari 
au reescont considerabil în raport cu depunerile, există 
bănci, cari au un reescont minimal în raport cu aceste 
depuneri şi, în sfârşit, a treia categorie de bănci — 
băncile ţărăneşti — cari nu au nici un fel de reescont. 

Vom da câte un exemplu pentru fiecare categorie : 
O bancă din Bucureşti; 
O bancă mai răsărită din Transilvania şi 
O instituţie ţărănească de credit, tot din Transil

vania. 
La 31 Decemvrie 1933, o întreprindere bancară 

din capitală avea plasamente în împrumuturi de total 
Lei 664 milioane. Activele ei făceau Lei 794.500.000'— 
Depunerile sunt înscrise cu suma de Lei 43 milioane. 

In schimb reescontul face suma formidabilă de Lei 450 mi
lioane. (Strigăte de revoltă din sală: Numele, vrem 
să ştim numele, numele!) 

La aceeaş dată, cea mai mare bancă românească 
din Transilvania şi Banat avea plasamente de Lei 1 
miliard 270 milioane, active de Lei 1 miliard 320 mi
lioane, depuneri de Lei 746 milioane şi reescont de 
380 milioane. 

Cazul băncii ţărăneşti îl ilustrează exemplul ce 
urmează: Tot la 31 Decemvrie 1933, o instituţie ţără
nească din Dobra, judeţul Hunedoara, avea 16 mi
lioane plasamente în împrumuturi (/00°/0 agricol), acti
vele insumau Lei 16.981.000, depunerile 10 milioane, 
iar reescontul un mare zero. 

Pentru aceste TREI cazuri TIPICE există O 
SINGURĂ dispoziţie: Repartizarea asupra cre
ditorilor. (Rumoare în sală). Decât este clar pentru 
oricine, că pierderile în primul caz (exemplul băncii 
dela Bucureşti) le preia Statul, în cazul al doilea Statul 
suportă şi el ceva, rămânând partea leului tot în spi
narea deponenţilor şi a băncii, iar în cazul al treilea 
deponenţii plătesc ei singuri, din truda lor, toată pa
guba. (Ruşine! Ruşine! Ru—şi—ne!) 

Regimul adevărat, creat prin lege băn
cilor româneşti din Transilvania şi Banat, este 
mai rău decât însuşi regimul de lichidare, 
(Puternice aprobări din sală) 

. .căci într'un regim de lichidare plăteşti 
numai ceeace încasezi, pe când sub regimul 
actual băncile sunt obligate să plătească în 5 
ani ceeace au dreptul să încaseze numai în 17. 
(Aşa e! Aşa e! Aşa e! Ruşine! Ruşine! Ruşine! Stri
găte, aprobări, observaţiuni aspre, aplauze). 

Aceasta este situaţia actuală a creditului româ
nesc din Transilvania şi Banat. 

— Pentru respectul adevărului trebue să mărtu
risim însă, că în legea dela 7 Aprilie 1934, a fost înscris 
şi un corectiv important, care poate să uşureze această 
situaţie insuportabilă. 

Este vorba de dispoziţiile art. 62, care exprimă 
ideea finanţării şi a refacerii creditului. 

Vom vedea în ce măsură a fost aplicat până 
acum acest corectiv creditului românesc de aci. 

Art. 62 spune: (Citesc numai alin. I, care ne 
interesează). 

„0 convenţie specială va interveni între Stat şi 
„Banca Naţională a României, prin care Statul 
„se va obliga ca, pe durata maximă a acestei legi 
„să verse Băncii Naţionale a României, o sumă 
„de cel mult Lei 450 milioane anual, pentru a 
„servi atât la acoperirea parţială a reducerilof 
„suferite de portofoliul Băncii Naţionale a Roma-
„niei pe baza acestei legi, cât şi drept fond 
„pentru menţinerea creditului în general şi 
„a celui cooperativ". 
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Când s'a votat acest articol, s'a cerut dlui mini
stru de finanţe de pe atunci să repartizeze sumele 
imediat asupra tuturor instituţiilor, după o cotă echi
tabilă. Dl ministru de finanţe s'a obligat de pe 
banca ministerială să facă această repartiţie 
într'o convenţie, ce urma să se încheie între Stat 
şi Banca Naţională a României pe baza acestui 
articol, — convenţie, care trebuia să facă din nou 
obiect de discuţiune în Parlamentul ţării. 

Convenţia s'a încheiat. Ea a fost trecută însă 
la ultimă oră în Parlament, iar despre băncile ro
mâneşti din Transilvania şi Banat nici cu o sin
gură slovă nu face amintire. (Mare mişcare în toată 
sala, strigăte de revoltă, ruşine, ruşine, numele, vrem 
numele ministrului! Un strigăt peste toate: Unde erau 
deputaţii din Ardeal atunci ? Aplauze, ropote de 
aplauze). 

Dl 1LIE OLTEANU, SECRETARUL GE
NERAL AL CONGRESULUI: Doamnelor şi dom
nilor, am spus, că în Parlament a fost trecută la 
ultima oră convenţia... 

I. P. S. Sa DR. NICOLAE BĂLAN, MITRO
POLITUL ARDEALULUI Nu polemizaţi. 

Dl ILIE OLTEANU, SECRETARUL GE
NERAL AL CONGRESULUI: (Continuînduşi ex
punerea): In această măsură au beneficiat 
până acum instituţiile neaoşe româneşti 
ale Transilvaniei şi Banatului de corectivul 
art. 62. 

VOCI DIN CONGRES: Un mare zero! 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Pentru redresarea creditului sunt mai multe posi
bilităţi: O intervenţie efectivă din partea conducerii 
Statului prin sacrificii consimţite faţă de instituţiile, 
cari sunt necesare vieţii economice şi, între altele, o 
acţiune de sprijinire, care nu impune absolut nici o 
cheltuială. 

Prin urmare, în cazul prim se cer SACRIFICII; 
în cazul ultim nu se cere decât BUNĂVOINŢA. 

Am văzut în ce măsură s'au făcut până acum 
sacrificiile. 

Să vedem acum în ce fel s'a manifestat bunăvoinţa. 
Vom lăsa să defileze numai faptele, fără a face 

absolut nici un comentar: 

Astăzi cea mai bună operaţiune bancară este 
aceea împreunată cu afacerile de devize, 

Pentru a încheia operaţiuni de devize este nece
sară o autorizaţie specială. Această autorizaţie spe
cială s'a dat următoarelor instituţiuni bancare: Banca 
Românească, Banca de Credit Român, Banca Urbană, 
Bank of Roumania Ltd., Banca Comercială Italiană şi 
Română, Societatea Bancară Română, Banca Comer

cială Română şi Banca Anglo-Cehoslovacă din Praga. 
(Revoltă în rândurile congresiştilor. Strigăte: Lipseşte 
Marmorosch! Alte voci: Era deja mort! Ruşine! Ruşine). 

Sunt aşadar 8 la număr: 6 minoritare şi 2 ro
mâneşti. 

Băncile româneşti din Transilvania şi Banat au 
fost excluse dela aceste operaţiuni. (Indignarea nu 
mai cunoaşte margini. Sala este o mare agitată. Re
volta ţâşneşte din toate colţurile, din toate piepturile. 
Mulţi se ridică în picioare gesticulând şi ameninţând. 
Vocea lor e imposibil s'o mai distingi: Cuvintele se pierd 
în vacarmul general. Cu mare greu, dl Ilie Olteanu, 
poate să-şi continue expunerea). 

O altă operaţiune, care aduce şi ea oarecari veni
turi, este aceea împreunată cu garanţiile vamale. Şi 
pentru această operaţiune bancară este nevoie de auto
rizaţie specială, S'a dat această, autorizaţie specială 
la 7 bănci din Bucureşti: 5 minoritare, 2 româneşti. 
(Ruşine! Ruşine! zgomot asurzitor, exclamaţiuni de in
dignare). 

Până în Noemvrie a. c. nici o bancă românească 
din Transilvania şi Banat nu a avut acest privilegiu. 
In luna Noemvrie 1935, cu mare greu, s'a acordat 
această autorizaţie şi unei bănci dela noi. 

O NOTĂ DE IRONIE DIN SALĂ: Tot n'au 
„uitat" cu totul de noi! 

DL ILIE OLTEANU, SECRETARUL GENERAL 
AL CONGRESULUI: 

Tutunul a fost concesionat pentru toată ţara unei 
singure instituţiuni minoritare. Nici măcar desfacerea 
pentru un singur judeţ din Transilvania şi Banat nu 
s'a acordat băncilor noastre. (Ruşine! Ruşine!) 

In tabloul concesionarilor spirtului nu figurează 
nici o singură instituţie românească din Transilvania 
şi Banat. 

O VOCE DIN SALĂ: Cine a împărţit toate acestea ? 
Ruşine! In ţara românească! Ruşine! 

DL ILIE OLTEANU, SECRETARUL GENERAL 
AL CONGRESULUI: 

In acest fel se înfăţişează răbojul faptelor. 

— Nu putem trece la concluziuni fără a face 
amintire în scurte cuvinte măcar despre legea bancară 
dela 8 Mai 1934. 

Această lege desfiinţează băncile ţărăneşti. 
Ea impune un capital societar de Lei 8 milioane 

la sate. Nici o singură instituţie de credit rurală nu 
dispune în Transilvania şi Banat de un asemenea ca
pital societar. 

O VOCE: Nici nu are nevoie! 
DL ILIE OLTEANU, SECRETARUL GENERAL 

AL CONGRESULUI: 
Campania pornită pentru desfiinţarea băncilor 

mici nu îşi afla nici o justificare, căci: 
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/. Băncile mici nu au făcut niciodată concurenţă 
băncilor mari. In Transilvania şi Banat s'au înfiinţat 
după Unire multe filiale ale băncilor din Bucureşti, 
dar nici una dintre acestea nu a lucrat cu ţărănimea. 

II. In rolul băncilor mici nu se pot substitui băn
cile mari, pentrucă împrumuturile mici nu reprezintă 
nici un coeficient de rentabilitate pentru acestea din 
urmă. 

Banca dela sate poate acorda împrumuturi mici, 
căci regia ei e aproape inexistentă; băncile mari nu 
vor putea să-şi acopere niciodată regia din câştigul 
împrumuturilor mărunte. 

Prin urmare legea bancară trebue modificată 
astfel, ea băncilor ţărăneşti să le fie asigurată existenţa. 
(Aplauze furtunoase şi îndelungate, ropotele de aplauze 
se repetă, aprobări, strigăte însufleţite, aşa e, aşa e!) 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Problema creditului în Transilvania şi Banat se 
înfăţişează sub nenumărate aspecte. Creditul este 
cheagul, care leagă toate păturile noastre sociale şi 
lui trebue să i se acorde primul loc în acţiunea me
nită să repună în drepturite sale istorice poporul majo
ritar. (Aplauze îndelungate în Congres). 

Acest credit trebue să îmbrăţişeze cu aceiaş in
tensitate satele pentru întărirea gospodăriilor ţărăneşti, 
ca şi oraşele înşişi, pentru crearea şi fortificarea 
acelei pături de mijloc, zisă burgheză, fără de care nu 
există stăpânire adevărată românească la oraşe. 
(Aprobări) 

Oraşele nu trebue să aibă numai majoritatea 
numerică românească, ci elementul românesc aflător 
în ele trebue să dobândească şi o situaţie materială 
corăspunsătoare. (Aprobări unanime). 

Comerţul şi industria, acaparate de minoritari, 
trebue să ajungă pe mâni româneşti. (Congresul isbuc-
neşte în aplauze şi aprobări) şi anume pe calea cea 
mai naturală: Aceea a concurenţei libere. Dar con
curenţă liberă nu înseamnă să desarmezi de 
toate mijloacele sale materiale elementul majo
ritar, făcându-l simplu contribuabil al indu
striei şi comerţului minoritar, rum este cazul 
în timpul de faţă. (Aprobări puternice, aplauze în
delungate) ci concurenţă liberă şi loială în
seamnă crearea unei situaţii de egalitate în 
ceeace priveşte mijloacele de acţiune. (Aplauze 
şi aprobări puternice şi repetate). 

Această situaţie echitabilă numai creditul singur 
este în stare să o creieze. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

N'aşi putea încheia această'expunere'fără a face 
amintire de o mare greşală, căreia i-au căzut victimă, 
fără nici o vină, bisericile, şcoalele, fundaţiunile şi in
stituţiile culturale româneşti. 

Nu este vorba de sume colosale. 

Am întocmit tabloul statistic asupra pierderilor 
suferite de aceste înalte instituţiuni ale culturii, şi ci
frele spun, că pierderile nu fac mai mult de 200 mi
lioane. 

Dar această sumă reprezintă aproape întreg 
avutul instituţiilor noastre naţionale şi ar fi o nedrep
tate strigătoare la cer, ca atunci când pentru între
prinderi folositoare, sau mai puţin folositoare, se găsesc 
sute de milioane şi miliarde, (sala izbucneşte în stri
găte: bravo, bravo, aşa-i, aşa-i, aplauze prelungite) să 
să nu se afle mijloacele atât de modeste pentru sal
varea acestor fonduri destinate culturii spirituale a 
naţiei rnmâneşti de dincoace de munţi. (Aplauze, apro
bări în toată sala). 

— Recapitulând cele de până acum, pentru a 
caracteriza situaţia actuală a creditului românesc, 
facem următoarele constatări: 

I. Reforma conversiunii nu era nevoie să distrugă 
aşezămintele de credit ale poporului. (Aprobări din 
mai multe părţi ale sălii). Această reformă, care nu 
înseamnă decât uşurarea pentru moment a agri
culturii, nu trebuia să atingă plămânii vieţii economice, 
cari sunt aşezămintele de credit. 

II. Astăzi, în Transilvania şi Banat, 
Creditul românesc este inexistent, 
Spiritul de economie a amorţit; 
Bisericile, fundaţiunile, şcoalele şi instituţiile cul

turale sunt sărăcite de fonduri; 
Satele sunt năpădite de cămătari; 
Iar comerţul şi industria româneaccă se zbat 

neputincioase în faţa concurenţei covârşitoare a stră
inilor. (Aşa e, aşa e!) 

Acestea sunt motivele grele, cari ne-au îndemnat 
să alergăm cu toţii la acest mare congres economic 
al Transilvaniei şi Banatului. 

— Am venit aci să dăm glas în cei mai corecţi 
termeni primejdiei, care ameninţă poporul românesc 
din aceste părţi ale Ţării prin distrugerea creditului 
naţional, pe care şi l-a înjghebat în cursul dece
niilor fără nici un ajutor dela nimeni, pentru 
a-i servi ca scut în lupta vieţii. 

— Refacerea creditului românesc din Transilvania 
şi Banat este un postulat naţional. 

Refacerea acestui credit este o îndatorire a Sta
tului. 

— Opera de refacere trebue înfăptuită prin repu
nerea în funcţiune a aşezămintelor de credit actuale, 
probate şi dovedite folositoare. 

Dacă în viitor se vor ivi reformatori, cari să 
aşeze pe alte baze creditul, se va vedea. Dar pentru 
a putea reforma instituţii, e."te nevoie ea îna
inte de toate aceste instituţii să existe. (Aplauze, 
aprobări, aşa-i!) De aceea prima problemă, care 
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trebue soluţionată, este problema existenţei 
ACTUALELOR instituţiuni de credit. 

— Refacerea creditului românesc din Transilvania 
şi Banat nu este posibilă decât printr'un împrumut co-
răspunsăfor, ce urmează să se acorde pe termen lung 
şi fără dobândă, băncilor româneşti. (Aplauze repetate, 
aprobări unanime). 

In felul acesta ţărănimea se va putea bucura şi 
ea de credite eftine.de lungă durată, iar burghezimea 
românească delà oraşe va putea să-şi dobândească 
avântul şi puterea necesară pentru a se afirma după 
cuviinţă alături de celelalte clase burgheze. 

D O A M N E L O R ŞI D O M N I L O R , 
A sosit ceasul astăzi, cânii loale ener

giile româneşti trebue să se concentreze 
cai o singură putere pentru a arăta pră
pastia, care s'a deschis Ia picioarele ele
mentului românesc din .Transilvania şi 
Banat prin greşelile săvârşite în ultimii 
ani. (Aşa-il aşa-il aşa 1). 

Nu a m venit aci să facem regionalism. 
Numai acel, care este străin de sufletul 

nostru ar putea spune că am venit aci să 
facem regionalism. (Tunete de aplauze dau 
răspunsul la aceste euuinte. In sală e un delir 
indescriptibil. Nu se mal disting persoane : E un 
singur corp, un singur glas). 

P e pământul Transilvaniei a curs destul 
sânge scump şi au picurai destule lacrimi 
fierbinţi ale flăcăilor pornifi din Tara-
Mamă, pentruca asemenea gânduri nici 
odată să nu ne mai poată cuprinde în stă
pânirea lor vinovată. (Aşa-i! Brauo, brauo' 
aşa-il aplauze). 

Glasul, care se va rosti aci este însuşi 
glasul poporului românesc, unul şi acelaş în 
Transilvania şi Banal, în Muntenia ca şi în 
Moldova, în Bucovina, Basarabia ca şi în 
Dobrogea. (Brauo 1 brauoJ aşaM!) 

Strânşi cu toţii în clipa de fafă, fără 
deosebire de confesiune sau de colorit po
litic, delà vlădică până Ia opincă, noi am 
venit aci pentruca să rostim un crez, care 
ne-a fost mântuirea noastră de totdeauna : 
In fafa unirii nu există obstacol, iar în fafa 
voinfei poporului toate voinfele trebue să 
se plece. (Brauo? aşa-il aplauzele curg neîncetat). 

K'am venit să răslurnăm guverne, dar 
sunlem hotărîfi să măturăm în schimb gre
şeli, cari ne ameninfă existenfa noaslră 
românească. (Aprobări unanime, aşa-i! aşa-il 
aplauze îndelungate). 

Răspunsului eftin „non possumus", pe 
care l-am auzit mereu roslindu-se până 
acum faţă de o mare problemă românească. 

trebue să i se spună odată răspicai: Ase
menea răspunsuri o naţie nu Ie poale lua 
la cunoşlinfă în propria ei fară, când se 
tratează de însăşi existenţa sa. (Strigăte în
sufleţite, brauo 1 brauo 1 aşa-il aplauze furtu
noase). 

Problemei creditului românesc din 
Transilvania şi Banal nu i se poate răs
punde decât într'un singur fel : Prin faptă. 

O faplâi cinstită româneasca o faplă 
necesară, pe care să putem clădi, cu grije 
şi din toate puterile noastre, un viitor mai 
bun naţiei nedreptăţite veacuri dearândul. 
(Aprobări unanime, subliniate : Aşa-i, aşa-i l) 

D e această* dală prin urmare aşteptăm 
FAPTE. (Ropote de aplauze). 

Nu presiuni politice, nici manifeslafii 
zgomotoase, ci spiritul de perfectă solida
ritate românească, pe care îl vedem ma-
nifeslându-se ast Azi în această sală, sâ fie 
garanţia acestor fapte ce va să vie ! (Aplauze 
interminabile, aelamaţiuni însufleţite, ouaţiuni). 

1. P. S. S. Mitropolii Dr. Nieolae 
Bălan a eetif, — fiind rugat telefonie de 
guuern — următorul 

Comunicat 
Guvernul reexaminând chestiunea instituteur 

de credit româneşti din Transilvania după ce a 
luat informaţiunile necesare delà Ministerul Fi
nanţelor şi Banca Naţională, a notant: 

a) Să contribue la refacerea fondurilor bi
sericeşti şi culturale, depuse la aceste institute 
(Voci dintre congresişti: ura!) 

b) Să ajute Banca Naţională în a continua 
până la capăt opera de salvare a băncilor ro
maneşti necesare (Observări între congresişti: 
vorbe goale, vorbe! larmă, vorbe!) refacerei eco
nomiei naţionale din Transilvania şi Banat (Stri
găte: nu suntem mulţumiţi! fapte, fapte, nu vorbe!) 

I. P. S. S. MITROPOLITUL BĂLAN, Onorat Congres 
(Voci : s'auzim, s'auzim). Raportorul care a vorbit adi
neaori şi-a încheiat luminosul şi temeinicul său raport 
cerând fapte (Aprobări, aşa-i). 

Eu am convingerea deplină că atunci când gu
vernul (arii s'a hotărît să trimită congresului nostru 
astăzi acest comunicat, el este obligat în conştiinţa sa 
(întreruperi la congresişti : n'are conştiinţă 1) şi-1 obligăm 
prin comunicarea ce ne-a făcut înaintea întregei opinii 
publice româneşti, nu numai din Transilvania ş i Banat, 
ci a întregei opinii a Ţării, că delà comunicat să bine-
voiască a trece la fapte (Aprobări, aşa-i, aplauze repe-
Jite s'auzim 1) 
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In numele Bisericii Unite Române, 
P. S. S. Episcopul luliu Hossu — primit cu 
nesfârşite urale, — rosteşte următoarea 
euuântare: 

Minunata icoană, care mângâie ochii şi sufletele 
noastre, deplina solidaritate a Ardealului întreg, (stri
găte însufleţite: bravo!) ...întruchipată prin cei mai 
aleşi fii ai săi, ne învederează gravitatea ceasului 
care ne-a întrunit aici. 

La chemarea solidară a venit răspunsul unanim. 
Iată aureola care încunună acest congres chezăşuindu-i 
succesul. 

N'am venit aici în numele materiei şi a capita
lului, ci în numele sufletului Ardealului şi pentru 
viaţa lui. (Aplauze puternice, îndelung repetate). 

Prin sdruncinarea creditului românesc în Ardeal 
s'a atins nervul de viaţă a aşezării noastre. (Aplauze 
furtunoase,) ...De aci îngrijorarea noastră. Instru
mentul creditului românesc, institutele de credit şi eco
nomii, au fost însufleţite de suflet creştinesc şi suflet 
naţional. (Aprobări unanime.) Lucrarea lor a fost 
străbătută de acelaş ideal naţional pentru care îşi în
chină puterile biserica şi şcoala, a căror biete fun-
daţiuni pioase şi culturale, isvorâte din sufletele eroice 
ale celor ce şi-au închinat o viaţă întreagă pentru bi
serică şi neam, le-au întemeiat sau le-au alimentat, 
primind în schimb sprijinul acestor institute de credit 
însufleţite de acelaş suflet. 

Astfel capitalul a fost spiritualizat prin sufletul 
idealului, pe care l-a împărtăşit şi a făcut minuni de 
binefacere pentru neam. 

Nu prin puterea mărimii capitalului, ci prin pu
terea sufletului care a rodit minunat. (Ropote de 
aplauze). 

Aşa am văzut institut de credit cu capital de 
30.000 cor. jertfind pentru scopuri culturale şi na
ţionale peste două milioane, altele zeci de milioane. A 
lucrat nu materia, ci sufletul care le-a animat. (Aşa-i! 
Aşa-i! Aşa-i!) 

Acul este un instrument simplu de tot, dar în 
mâna însufleţită a ţărăncii noastre lucrează minuni 
de artă naţională, prin sufletul care i-l transmite. Tot 
aşa cuţitul, însufleţit de mâna ţăranului nostru, lu
crează minuni de sculptură naţională prin sufletul care 
i-l transmite. Astfel chiar şi capitalul la noi a luat 
din sufletul nostru şi s'a alăturat factorilor naţionali 
de prim ordin, biserică şi şcoală, formând acea trini
tate despre care vorbeşte chemarea. 

Situaţia dezolantă a acestui instrument de credit 
românesc a fost înfăţişată deplin în frumosul raport 
al dlui Secretar General Olteana. 

Fundaţiunile bisericilor, bietele lor economii, sunt 
complet nimicite. Aici nu se tratează de averi ale bi

sericilor. Ele sunt numai administrate de biserici. Sunt 
fundaţiunile culturale închinate neamului. (Aprobări 
în toată sala). Sunt puţina avere a văduvelor şi a or
fanilor, a bieţilor preoţi pensionari. Sunt sumele, în 
multe părţi adunate din dijmă grea pentru clădiri de 
biserici, care aşteaptă înălţarea sau terminarea. Com
plect nimicite ne stau fundaţiunile, deplin pauperizate 
bisericile. 

Am luat cunoştinţă cu multă măngăere de co
municatul Onor. Guvern, că bisericile vor fi integral 
despăgubite. Eu cred în îndeplinirea acestei făgăduinţe. 
Cred, pentrucă jertfa este relativ mică. Cred pentrucă 
am convingerea că cel ce este în situaţia astăzi de a 
asculta acest glas unanim al Ardealului, el singur este 
fericit că poate să-i împlinească cererea. Ne vom bu
cura noi bisericile care administrăm patrimoniul reli
gios şi cultural, închinat lui Dumnezeu şi neamului, 
dar se vor bucura văduvele, orfanii şi toţi câţi s'au 
împărtăşit din dărnicia celor buni. Se vor bucura jert-
fitorii cu gând sfânt, văzând plinindu-şi destinaţia 
jertfa lor sfântă. 

Bucuria noastră va fi deplină prin ajutorarea 
institutelor de credit. Noi le dorim VIABILE, pentru 
a putea plini misiunea naţională în această Transil
vanie, a cărei unire pe veci, o aniversăm peste câteva 
zile. (Aplauze puternice, strigăte entusiaste: Trăiască 
unirea!) 

Nu ne-am adunat cu gând de regionalism, ci cu 
sufletul dornic de a cimenta tot mai mult unirea de
săvârşită cu ţara mamă, (aplanze frenetice, repetate.) 
închinând toate puterile sufletului, cu tot ceeace a 
creat el în vremuri grele, pentru puterea şi viaţa 
ţării întregi şi a neamului întreg, din care suntem fe
riciţi a face parte. 

Aici sunt azi toţi acei cari au făcut unirea, cu 
sufletul aici şi ceice au trecut la cele veşnice, Aceasta 
să fie peste cadrele congresului economic un memento 
tuturor acelora cari pândesc dreptatea lui Dumnezeu, 
plinită întru noi, pentru jertfa fără nume a unui 
neam întreg. Un suflet şi un trup, aşa cum ne vedeţi 
aici împreună, totdeauna, când interesele superioare 
ale neamului o cer, când viaţa neamului ne chiamă. 
(Aplauzele se descarcă ca un tunet prelung de pri
măvară.) 

Acesta e rodul binecuvântat, aceasta este lumina 
care aureolează Congresul Economic din Cluj, închinat 
şi el cu unanimitatea sufletului, vieţii neamului întreg 
şi a ţării întregi una şi pe veci nedespărţită. (Aplauze 
—aplauze- -aplauze.) 

Aşa dorim noi să urmăm, cu toţii, cărarea as-
cedentă a neamului, lucrând puternic, cu tot ce avem 
în sufletul nostru credincios, şi atunci Domnul va da 
putere poporului său, Domnul va. binecuvânta poporul 
său cu pace. (Aplauze frenetice, îndelung repetate, 
ovaţiuni). 



Cuvântul dtui Dr. Alexandru Vaida-Voevod. 
(Primit cu ovajiuni îndelungate şi aplauze puternice). 

Nu pot renunţa de a fi subiectiv, când iau cu
vântul în acest congres. Am în sfârşit o înaltă sa
tisfacţie : ideea pentru care m'am sbătut mai bine 
de un deceniu ca Ardealul să dea dovada maximă 
a solidarităţii lui, iată că s'a realizat. (Aplauze şi 
urale). 

Am văzut din expunerea raportorului şi a înalt 
Prea Sfinţiilor lor, protestul unanim împotriva regi
onalismului şi, dacă bucuria mea este mare, ea este 
justificată prin faptul că eu am avut mai mult de 
suferit din cauza imputării regionalismului. Am pro
testat totdeauna. M'am întrebat: cum poate fi un 
român regionalist ? Există oare vreun Român care 
nar vrea, cu toată puterea sufletului său şi cu 
toată dârza lui voinţă, să închege într'o solidaritate 
cât mai puternică întreaga colectivitate românească ? 
Nu există. (Aplauze). Dar, vedeţi Dv. povestea lu
pului cu mielul se aplfcă şi în timpul când nouă nu 
ne mai arde de basme. Aci, dincoace de munţi, 
dacă noi rămânem fără putere economică, fără su
ficiente forţe româneşti şi fără de valahi, cum 
am mai putea susţine românismul, cel puţin în mă
sura în care l-am susţinut pe aceste plaiuri arde
lene, înainte de răsboiu ? Trebue să fie foarte atenţi 
conducătorii acestei naţiuni, pentrucă primejdia din
spre Vest nu se poate bara nici cu instituţii, nici 
cu filiale, nici chiar cu o armată bună, dacă popu
laţia românească de dincoace de munţi nu va avea 
puterea şi nu va şti să formeze primul baraj de 
apărare al ţării. (Aşa-îl Aşa-i! Aşa-i!) 

A spus dl coleg Lupaş să facem un apel şi 
să aşteptăm, ca cei cari au datoria să-şi deschidă 
uşiţele inimilor arătând în sfârşit dragostea pe care 
trebue să o aibă faţă de noi. (Ilaritate în sală.) Ad
mirăm buna credinţă, modestia şi optimismul 
acestui optimism, dar daţi-mi voe să nu pot sa 
mă încred atât de uşor, (aplauze) căci în raportul 
dintre provincia noastră şi dintre Capitală există 
într'adevăr un regionalism, pe care îl fac însă 
toţi acei politiciani cari nu susţin suficient inte 
resele vitale ale Ardealului. (Aplauze). Să-şi des. 
chidă larg cassele, cari stau în permanenţă deschise 
pentru alţii, şi pentru viitorul Ardealului. Căci aci este 
viitorul României şi nu la acele bănci privilegiate. 
(Aprobări unanime) Ori ce om politic care va restaura 
creditul în Ardeal îşi va împlini suprema datorie fafă 
de neam. — Nu milă, ci împlinirea unor sacre obli
gaţii cerem — acesta este postulatul nostru de 
azi. Regionalism tac acei cari nedreptăţesc Ardealul, 
aducându-ne nouă aceste acuzări, spre a-şi putea 
face mai bine afacerile. (Aprobări puternice în toată 
sala). 

Cu toată observaţia I. P. S. S. că am depăşit eu 
două minute timpul hotârît fiecărui orator, cu apro

barea Do., voiu mai uza încă un minut de răbdarea 
Dv. rugându-\â, în primul rând, să-mi daţi voe să 
relev faptul că apelul Dv. pentru ţinerea acestui 
congres a mişcat întregul suflet românesc din Ar
deal. Când constat acest fapt, în amintirea mea re
învie tabloul de pe câmpia Libertăţii cu mitropolifii 
Şaguna şi Lemeny, cari se aflau aşezaţi în fruntea 
poporului de dincoace de munţi, însufleţind şi bine
cuvântând solidaritatea lui. 

Examinând comunicatul guvernului surit con
vins că se va da bisericilor noastre acea jumara, 
care i-a jost în trecut atât de des promisă în de
şert. Dar suntem, cu toţii de părerea că la un buget 
de miliarde, pretenţiile bisericilor noastre naţionale 
vor trebui să fie satisfăcute larg şi generos. 

Doresc ca în cel mai scurt timp aceste dezi
derate ale bisericilor noastre să fie realizate. Noi 
credincioşii ne aflăm totdeauna strâns uniţi în jurul 
bisericilor şi în jurul intereselor vitale ale naţiei. 
Fac apel la I. P. S. Voastre ca şi după ce vor fi 
satisfăcute postulatele bisericilor să nu încetaţi a 
ne sta într ajutor ca să se asaneze viaţa econo-
mică-financiară a Ardealului şi Banatului. 

Căci cunosc tactica politicianistă şi ştiu că 
după promisiuni urmează discuţii şi, chiar de aceea, 
vă întreb: ce poate să însemneze în comunicatul 
guvernului, cuvântul „necesare11 în legătură cu băn
cile româneşti, cari vor trebui ajutate ? Nu domnii 
dela Banca Naţională, ci noi suntem aceia, cari 
trebue să hotărâm cari bănci trebue ajutate, fiindcă 
noi avem în primul rând, toată răspunderea pentru 
puterea morală, pentru vigoarea fizică şi pentru 
cultura neamului nostru din Ardeal şi Banat. (Aplauze 
puternice, strigăte de bravo î) 

In ce priveşte Banca Naţională, această miste
rioasă instituţie, ştiu eu, ştie cineva din Dv. sau 
careva din conducătorii de bănci, sau marii atot
ştiutori publicişti — pentrucă aceasta le este me
seria — dnii Stelian Popescu şi Pamfil Şeicaru, 
ştie cineva că cine sunt aceia cari deţin pachetele 
de acţiuni ale Băncii Naţionale, pentru ca apoi din 
Paris sau Berlin să aranjeze prin telefon chestiuni 
şi probleme vitale pentru neamul românesc ? Naţi
unea românească este statul românesc şi de aceia 
trebue să-i dăm guvernului puterea ca să facă din 
Banca Naţională o instituţie cu adevărat românească. 
(Strigăte unanime: bravo I bravo I aplauze puternice). 

Ca primul mirean, care am luat cuvântul, da
ţi-mi voe să exprim întreaga mea gratitudine dlor 
Stelian Popescu şi Pamfil Şeicaru, pentrucă în timp 
ce o presă care serveşte totdeauna orice interes 
străin, nici măcar ría amintit de noi, domniile lor 
s'au pus la dispoziţia Ardealului, cu întreg talentul 
lor, cu toată autoritatea tor, şi chiar cu prezenţa 
lor în mijlocul nostru, aducându-ne în aeelaş timp 
şi un certificat că nu noi suntem regionalişti, ci 



acei politiciani şi publicişti cari ne acuză de regi
onalism şi cari sunt absenţi. (Aplauze furtunoase, 
strigăte ,să Trăiască!") 

Din solidaritatea noastră oa evolua mişcarea 
şi acţiunea noastră nu va mai putea fi oprită de 
nimeni, astfel că odată constituit frontul românesc 
financiar şi economic, viitorul, va fi cu siguranţă al 
frontului românesc integral. (Aclamaţiuni unanime în 
sală, strigăte însufleţite, aptauze îndelung repetate). 

Cuvântarea dlui Octavian Gog a. 

(Dl Octavian Goga este primit cu strigăte însu
fleţite „să trăiască"; cu urale şi aplauze puternice; 
ioată sala ovaţionează). 

Am venit la Congresul Economic al Ardealului 
şi al Banatului ca la un act de solidaritate naţio
nală, care afirmă credinţa, din care isvoreşte inte
gralitatea ideii noastre de stat. 

Este o mare mulţumire sufletească pentru mine 
şi o mare mulţumire sufletească pentru orice obser
vator al fenomenelor noastre sufleteşti, faptul, că în 
faţa unei probleme, care priveşte interese generale 
ale Statului Român şi ale românismului din Ardeal 
şi Banat, tot ceiace este românesc se strânge într'o 
singură tabără, afirmând solidaritatea în faţa unei 
necesităţi naţionale. (Congresul ovaţionează prin 
aplauze îndelungate). 

Acesta este un scump învăţământ pe două 
fronturi: 

întâiul scump învăţământ: Faţă de Români, cari 
printr'un act de solidaritate naţională pot să dea 
dovada siguranţei noastre de Stat, a consolidării su
fleteşti a Statului. (Aplauze puternice). 

Al doilea este un învăţământ, care se poate 
degaja pentru toţi duşmanii noştri, pentru toţi aceia 
cari în ţară fac cu ochiul spre duşmanii de dincolo 
de hotare. Credea aceasta adunare poate să le fie 
de învăţătură: Când se tratează despre o mare pro
blemă naţională, sufletul acestui pământ este unul şi 
nedespărţit şi se aruncă în cumpănă pentru apă
rarea lui. (Ropote de aplauze). 

Voi spune câteva cuvinte la aceasta adunare 
în privinţa creditului românesc. 

Nu voi vorbi multe, nu vreau să cad în pă
catul celor două minute. 

Cred că aici nu este nevoie de multe cuvinte, 
ci este nevoe de afirmarea unor adevăruri. 

Băncile româneşti din Ardeal şi Banot, aşa 
cum foarte bine a spus secretarul general dl Ilie 
Olteanu, sunt angrenajul de apărare economică a 
acestui pământ. 

Băncile româneşti din Ardeal şi Banat au re
prezentat osatura economică a românismului. (Apro
bări puternice, aplauze.) Ele s'au făcut din economiile 
unui început de burghezie românească, într'o luptă 

contra unui trecut duşmănos, într'o luptă nesfârşită 
cu organismul statului întreg ostil împotriva noastră. 
(Aşa-iî Aşa-i! Aşa-i!) 

Aceste aşezăminte financiare noi le-am moş
tenit. Generaţia actuală le-a preluat dela înaintaşii 
noştri. 

Ele n'au însemnat numai faţă de noi o întărire 
economică, ele au fost recunoscute, după cum s'a spus 
în raportul secretarului general, ca o fortăreaţă 
inexpugnabilă a românismului de către înşişi duş
manii noştri. 

S'ar putea oare scrie, toate acele pagini, cari 
ar fi foarte multe, prin care ungurii au simţit şi au 
afirmat, că forţa românească pozitivă şi reală este 
concentrată în băncile româneşti? 

Ei au căutat să ne sape pe toate cărările. 
Amintesc un singur fapt din cele multe. 
Am avut de a face în trecut cu acest angrenaj 

financiar, stând la Asociaţiune, şi în raport direct cu 
banca „Albina". 

îmi aduc aminte cum, Ia un moment dat, în anul 
1910, i s'a denunţat în mod insolit creditul băncii Al
bina la Budapesta pentru a provoca o criză pe seama 
acestei bănci, care făcea opera mare de parcelare a 
moşiilor ungureşti şi de trecere a acestor moşii în 
mâinile noastre. 

Şi îmi aduc aminte, a fost vorba de o sumă 
destul de importantă şi i se da la Budapesta o mare 
Importanţă faptului, că i s'a denunţat reescontul băncii 
„Albina". 

Atunci fraţii noştri de dincolo de Carpaţi au 
apreciat importanţa faptului şi aceasta, spre lauda lor, 
va rămânea ca un angajament din trecut pentru pre
zent, faptul, că Ion Brătianu, la care m'am dus în 
numele băncii „'Albina'', a dispus ca să se dea dela 
Banca Naţională prin Banca Românească 4.000.0001— 
Lei aur pe seama Băncii „Albina". (Aplauze puternice 
îndelung repetate). 

Ce înseamnă acest lucru? înseamnă că s'a 
recunoscut importanţa extraordinară, pe care o avea 
banca aceasta şi implicit băncile româneşti din 
Ardeal şi Banat. 

DOMNILOR, 
Dacă privim acum realitatea în faţă, situaţia 

actuală, şi tragem toate concluziunile, adevărul care 
se impune, este că avem de a face cu o părâginire. 

Aşi putea să spun Domnilor, că aspectul de 
părâginire generală a vieţii noastre de Stat se vede 
şi pe acest tărâm. Cifrele ne sar în ochi şi aceste 
cifre culese din bilanţurile băncilor noastre spun 
limpede, că 147 aşezăminte de credit, pe cari noi 
le-am moştenit, sunt astăzi într'o situaţie, care nu 
se mai poate tolera. (Aprobări unanime). 

Or ce ar fi fost mai logic acum decât ca din-
tr'un sentiment patriotic pentru ideea consolidării de 
Stat, pe acest angrenaj să se clădească ajutorul 
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fratese al acelora cari au dat aceasta dovadă şi în 
trecut ? (Congresul isbucneşte în strigate de acla-
maţiune şi aprobare bravo, bravo 1) 

Aceasta trebuia să fie comandamentul moral 
din primul moment pentru viaţa noastră financiară. 
Noi nu puteam să facem altceva mai bun decât ca 
unirea Ardealului să fie nu numai o revărsare su
fletească, ci ea să prilegiuiască în acelaş timp şi 
cimentarea angrenajului economic existent. 

Am moştenit o reţea de 147 de bănci. 
Aceasta reprezenta tot ceiace purta lupta pentru 

patrimoniul naţional. 
Aceasta trebuia să fie, Domnilor, temelia, pe care 

să se clădească. Era doar un comandament politic 
simplu şi logic. 

In loc să se facă aceasta, a intervenit gândul 
particularist al unora şi al altora, nu de caracter 
regional, ci mult mai meschin, gândul marilor afaceri 
bancare, de dragul cărora s'au instalat aici institute 
de concurenţă puse în coastele băncilor româneşti. 

Şi atunci s'a produs un fenomen paradoxal. 
In loc să avem mâna frăţească, în loc să vedem 

cele două mâni cari se unesc pe deasupra Carpaţilor 
(aplauze puternice) aşa cum vrea poporul român, 
a venit concurentul într'o armatură cu mult mai so
lidă decât plăpânda aşezare a băncilor noastre. Acest 
concurent venit cu reescont dela Bucureşti, s'a instalat 
aci şi dispunea de toată aprovizionarea permanentă a 
centrului împotriva noastră, iar ai noştri au rămas 
pe dinafară. (Aprobări şi aplauze unanime). 

Acest proces, cu sinceritate respicată, l-am făcut 
la tribuna parlamentară, atunci când am invocat în 
sprijinul băncilor noastre româneşti din Ardeal şi 
Banat, tocmai lucrarea dlui ministru Slăvescu, care 
na avut decât cuvinte de laudă pe seama lor. 

Ei bine, ce s'a întâmplat? 
S'au întărit băncile de concurenţă şi au slăbit 

toate aceste instituţii ale noastre, cari reprezintă an
grenajul economic naţional. 

Dar, s'a mai întâmpat ceva mult mai grav. 
Când aceste instituţii nu mai primeau nici cel 

mai mic ajutor, institutele de credit străine, minoritare, 
cari erau pe pământul nostru, au trăit, s'au desvoltat, 
raza lor de acţiune s'a mărit, s'a întărit, dintr'un spirit 
patriotic în sensul lor, având tot ajutorul dela Buda
pesta, pe când cei dela Bucureşti n'au înţeles rostul 
lucrurilor. 

Iată adevărul asupra situaţiei. 
Din această situaţie derivă faptul, că institutele 

minoritare merg înainte. 
Eu îndrăznesc să spun pe baza acestor constatări, 

că băncile româneşti din Ardeal şi Banat, încă înainte 
de chestiunea conversiunii, în majoritatea lor, au fost 
lovite de mai multe ori. 

Conversiunea a venit numai ca să le dea lo
vitura de graţie. 

Când s'a tratat chestiunea conversiunii, am luat 
cuvântul, Dl Aurel Vlad ştie (Congresul aclamează cu 
strigăte de trăiască/) ...şi am mers împreună la mi
nistrul de finanţe. Am întrebat atunci pe ministrul de 
finanţe: Ce faceţi cu băncile româneşti din Ardeal 
şi Banat? 

Atunci, Domnilor, ni s'au dat asigurări formale, 
şi aceste asigurări s'au repetat dela tribuna Camerei. 

O VOCE: dar dela radio ? 
...La Radio încă na ajuns, dar acum s'au făcut 

şi prin radio. (Congresul izbucneşte în strigăte de 
bravo şi aplauze.) S'au dat tot felul de asigurări. 

Ce am cerut mi ? 
Am cerut să fie cuprinse băncile noastre în tra

tamentul de care se împărtăşesc băncile similare din 
Vechiul Regat. Băncile din Ardeal şi Banat să fie 
împărtăşite de acelaş tratament ca şi Creditul Rural 
în Vechiul Regat. 

Dvs. ştiţi că Creditul Rural a făcut operaţiuni 
numai în cadrul Vechiului Regat. El este o instituţiune 
istorică, cu un ţel bine determinat. 

Când s'a pus problema conversiunii, s'a făcut 
un articol special care priveşte Creditul Rural, luăn-
du-şi Statul obligaţiunea să despăgubească pagubele 
Creditului Rural din acele 450.000.000.— de milioane. 
Am cerut pentru băncile româneşti din Transilvania 
şi Banat un tratament egal. — II cerem şi astăzi. 

Ardealul şi Banatul nu este o regiune, ci este 
o jumătate de ţară (aprobări entuziaste în toate păr
ţile Congresului, aplauze). 

Şi să mă credeţi, când o catastrofă loveşte un 
colţ de ţară, ea se resimte pe întreaga suprafaţă a 
patriei (puternice aplauze, aprobări). 

Este şi natural. Cineva a adus vorba despre „Che
mare". Toată „chemarea" cuprinde acest înţeles. Şi e 
foarte bine aşa. — Iată bunăoară nenorocirea Ba
sarabiei. Când am eşit din Catedrală am fost întâm
pinaţi cu cheta care se făcea aici în Cluj pentru Ba
sarabia. 

Ei bine, este şi normal. Conştiinţa noastră a 
ajuns la acel grad de înţelegere, că atunci când la un 
colţ de ţară este dată o lovitură; ea se repercutează 
asupra întregului pământ al Ţării. Soartea noastră este 
legată integral unii de alţii. Noi nu mai putem trăi 
decât împreună, iar când moare o parte a ţării, moare-

ţara românească. (Aplauze îndelungate, strigăte însu
fleţite, bravo! bravo! trăiască Goga!) 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Perfect integraţi în necesităţile naţionale, afirmăm 
hotărîrea noastră nestrămutată de a salva băncile ro
mâneşti din aceasta ţară, pentru a da posibilitatea de 
întărire elementului românesc în lupta lui de ascensiune 
şi de apărare faţă de toate atacurile acelor ecrescenţe 
străine, cari s'au aşezat pe grumazii noştri (ropote 
de aplauze). 
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Foarte bine a spus prietenul meu Alexandru 
Vaida-Voevod, când zicea, — şi aici, dragă Lupaş, 
smerenia ta preoţească te pune într'o atitudine de bu
nătate evanghelică când spunea-i să deschidem por
tiţa bunăvoinţei acelora, cari sunt hotăritori în aceasta 
chestiune — că nu ne trebue milă. 

Noi nu batem la uşe la nimeni. 
Noi intrăm pe uşa marilor interese naţionale, 

care ne este larg deschisă. (Aplauze furtunoase, apro
bări puternice). 

Nu cerem bunăvoinţă dela nimeni. 
Aici nu este „Supplex libellus Valachorum" (stri

găte însufleţite de bravo, tunete de aplauze, cari se 
declanşează tot mai puternic, tot mai însufleţit.) 

Aici sunt Românii conştienţi de apărarea patri
moniului românesc, cari cu judecata lor, cu pregătirea 
lor şi cu sufletul lor vor fi chemaţi să apere interesele 
integrale ale Statului român în orice împrejurări. 
(Aplauze puternice, îndelung repetate, strigăte din toate 
cutele sălii: bravo ! bravo ! bravo !) 

Cu aceste sentimente, Domnilor, pe cari le în
trerupe acum răgazul limitat, închei cuvintele mele, fă-
găduindu-Vă, în mod natural, că întrucât mă priveşte, 
voi fi la dispoziţie pentru apărarea acestor interese. 
(Congresul aclamează cu aplauze îndelungate pe orator, 
strigăte puternice şi repeţite bravo! Trăiască!) 

Discursul dlui Mihai Popovici. 

(Când se ridică să ia euuâniul dl 
Mihai Popouiei, aplauzele pornesc din 
toate eoljurile sălii, aplauze puternice, 
îndelung repetate). 

Chestiunea asanării institutelor finan
ciare din Ardeal a luat o înfăţişare acută 
măi ales după înfăptuirea legii de conver
siune. Prin această lege, o mulţime de 
institute de credit, cari aveau un caracter 
special şi printre acestea mai cu seamă 
institutele româneşti, cu o rază de acti
vitate mai limitată, au suferit pierderi im
portante, pierderi cari le-au pus în im
posibilitate de a mai putea continua cu 
folos activitatea lor de până atunci. (Apro
bări în sală). 

De fapt această activitate nu mai era 
ceeace trebuia să fie, chiar înainte de 
promulgarea legii de conversiune. Criza 
bancară din anul 1931, care a făcut să se 
sguduie în adâncimi întregul sistem bancar 
al României, a avut în mod fatal reper-
cursiuni şi asupra băncilor româneşti din 
Ardeal. Aceste mici centre de capitali
zare româneşti, nu aveau numai o impor
tanţă pur bancară şi economică, ci una 

cu mult mai largă, de ordin naţional, băn
cile româneşti din Ardeal fiind îneă dela 
crearea lor adevărate citadele de susţinere 
a elementului naţional, în mijlocul elemen
telor străine, ajutate de o serie de între
prinderi bancare minoritare, învestite cu 
fonduri mult mai însemnate decât acelea 
de care puteau dispune institutele româ
neşti. (Âşai-i 1 Aşa-i!) Din nenorocire însă 
aceste insfifuţiuni au suferit şi din cauza 
că, neînţelegându-se rostul lor ele nu au 
fost ajutate. 

Din examinarea politicei de scont a 
institutului de emisiune, băncile româneşti 
ardelene apar ca neglijate în opera de 
împărţire a fondurilor necesare unui co
merţ de bancă rentabil. (Aprobări pu
ternice). Modul în care banca de emi
siune a împărţit reescontul său, nu a 
fost cel mai fericit. Banca Naţională a 
ţinut poate seama de toate conside
rentele, în special de considerentul ren
tabilităţii ea şi de cel politic, fără a 
stărui însă şi asupra considerentului na
ţional, care ar fi impus conducătorilor in
stitutului de emisiune o tactică cu totul 
deosebită decât aceea ce a fost între
buinţată faţă de băncile ardelene. (Apro
bări unanime, aplauze repetate). 

Raportul prezentat arată eu cifre vi
tregia cu care au fost tratate institutele 
noastre de credit. In adevăr, în anul 193U, 
din totalul de 8 miliarde Lei, cât însuma 
reescontul acordat de B. N. R„ tuturor 
institutelor de credit din ţară, numai o 
parte infimă a fost destinată băncilor din 
Ardeal. 

Dacă luăm în cercetare datele sta
tistice extrase din bilanţurile băncilor din 
grupul „Solidaritatea" per 30 Iunie 1935 şi 
analizăm cifra reesconfului pe care cele 
IUI de bănci l-au obţinut din partea Băncii 
Naţionale a României vedem că totalul 
acestui reescont nu se urcă decât la 
571.000 000 Lei. Şi atunci suntem, credem, 
îndreptăţiţi să afirmăm cu toată energia 
că institutul nostru de emisiune a aplicat 
un tratament cât se poate de vitreg băn
cilor cu caracter românesc, adică tocmai 
acelor institute financiare, cari erau me
nite să acorde credite agricultorului, me
seriaşului şi comerciantului român din 
Ardeal. (Aşa-i! Aşa-i!) 

Dacă analizăm mai departe cifrele 
bilanţurilor mai sus amintite vedem că 
băncile despre eare vorbeam, au un fond 



activ reprezentând capitalul societar şi 
rezervele, de peste 1 miliard Lei. Cu atât 
mai accentuata apare vitregia institutului 
dr emisiune cu cât la băncile din Vechiul 
Regat, institutul de emisiune a aplicat cu 
totul alt raport între reescont şi capitalul 
societar. Ne-ar fi uşor să indicăm bănci 
din capitală, cari au avut un reescont eu 
mult mai mare decât toate băncile româ
neşti la un loc din Ardeal. O bancă de 
însemnătatea băncii „Albina" din Sibiu, cu 
un capital societar plus rezerve de IVI mi
lioane, şi cu depuneri de aproape 500 mi
lioane figurează în rubrica reescontului 
la Banca Naţională cu 293 milioane. Toate 
celelalte bănci româneşti din Ardeal, 
printre care „Banca Victoria" din Arad cu 
un capital plus rezerve de 16U milioane, 
„Casa Noastră" din Safu Mare cu un capital 
plus rezerve de 82 milioane au abia 
10.000.000 reescont. „Banca Centrală" din 
Cluj, cu un capital plus rezerve de 63 mi
lioane şi altele, nu figurează decât cu 
sume infime în acest reescont al institu
tului de emisiune. 

Din cele Vil de bănci româneşti, numai 
19 au astăzi o situaţie echilibrată întru
nind şi condiţiunile legei bancare. Aceste 
19 bănci au căpătat împreună un reescont 
de U70 milioane Lei, iar toate celelalte 
122 bănci laolaltă nu figurează decât eu 
un reescont de 101 milioane Lei. 

Cifrele acestea sunt concludente şi 
arata deosebit de limpede situaţia neno
rocită în care se găseşte creditul româ
nesc în Ardeal şi implicit starea mizeră a 
populaţiei româneşti din această provincie, 
lipsită de posibilitatea de a se aproviziona 
în mod curent cu creditul de care are 
nevoie pentru diferitele scopuri ale vieţei 
economice. (Aprobări puternice în sală.) 
Nici agricultorul, nici comerciantul şi 
nici meseriaşul român din Ardeal nu 
au găsit în anii din urmă sprijinul ne
cesar la institutele de credit româneşti 
din Ardeal, deoarece nici acestea la rândul 
lor nu căpătaseră atenţiunea pe care o 
meritau din partea primului institut de 
emisiune al ţării. 

Accentuând asupra acestei pasivităţi 
a Băncei Naţionale a României faţă de 
băncile româneşti din Ardeal, nu trebue 
neglijat a adăuga că însăşi structura in" 
stitutului nostru de emisiune însemna şi 
mai înseamnă încă o piedică în calea unei 
mai bune aprovizionări cu credit a unui 

întreg număr de bănci, nu numai din 
Ardeal, ci şi din cuprinsul întregei ţări. 
Statutele acestui institut, nu corăspund, 
cu toate schimbările intervenite în ultimul 
timp caracterului în primul rând agrar al 
ţârii şi deci înlătură dela o aprovizionare 
raţională aproape întreaga populaţie agri
colă. (Aprobări unanime, aplauze îndelun
gate.) .. Ori una dintre primele datorii este 
transformarea radicală a organizaţiei in
stitutului de emisiune, pentru o mai bună 
deservire a nevoilor de credit a populaţiei 
cu caracter pur sau mixt agricol 

In viitoarea aşezare bancară a ţării, 
aşa după cum este proiectată de legea 
bancară, multe din actualele institute de 
credit, în special institutele cu o activitate 
limitată, şi cu capitaluri mici disponibile, 
vor trebui să-şi înceteze misiunea. Trebue 
să deplângem încetarea activităţii acestor 
mici creaţiuni bancare. Căci, este in
contestabil că tocmai aceste bănci mici, 
cu un caracter pur local şi cu o activi
tate limitată la capitalurile lor proprii, au 
jucat un rol mare în întărirea rezistenţei 
româneşti şi în aprovizionarea cu capital 
a ţăranului ardelean, nesocotit de către 
instituţiile de credit minoritare. (Aşa-i! 
Aşa-i! Aşai-i!) Este adevărat că faţă 
de conjunctura generală a vremurilor 
actuale, şi faţă de valoarea scăzută a 
banului, continuarea activităţii acestor 
bănci mici în aceleaşi condiţiuni ca în 
trecut, este extrem de grea, ele ne 
mai putând astăzi să-şi acopere în cea 
mai mare parte a lor, nici chiar cheltu
ielile de regie. Ori, una din condiţiunile 
primordiale ale aprovizionării eu credit 
ieftin este tocmai reducerea cheltuielilor 
de regie, la un nivel care să permită nu 
numai încheierea echilibrată a bilanţului, 
ci şi asigurarea unei rezerve, oricât de 
mică ar fi ea, pentru întărirea băncii. 

Dar nu este mai puţin adevărat, că 
ţinând seamă de misiunea lor, ele vor 
trebui făcute viabile printr'o reorganizare 
raţională, ba chiar complectată cu o reţea 
deasă de cooperative de credit. 

In discuţiunile urmate de diverse cer
curi în scopul găsirii unei soluţiuni pentru 
ameliorarea situaţiei actuale a băncilor 
din Ardeal, s'a enunţat şi dorinţa de a se 
interveni pe lângă institutul de emisiune, 
pentruca acest institut să pună la dispo
ziţia băncilor ardelene, din suma de 7 mi
liarde cu care Statul a înţeles conform 
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legii conversiunii să ajute Banca Naţio
nală, o sumă de cea. două miliarde lei, 
Cu această sumă, propunătorii soluţiei 
speră să poată da o viaţă nouă şi un nou 
impuls institutelor româneşti de credit din 
Ardeal, pentruca acestea să-şi reia acti
vitatea de odinioară. 

Suntem desigur de partea acelora care 
cred că institutele româneşti din Ardeal 
trebue neapărat să fie ajutate cu o sumă mai 
mare pentru a putea ieşi din impasul în care 
se găsesc şi pentru a putea lărgi bazele de 
credit pentru populaţia băştinaşe. (Aplauze 
puternice.) Totuşi soluţia aceasta a 
acordării unui credit, în cadrul disponi
bilului de 7 miliarde al Băncii Naţionale a 
României ni se pare menită să nu poată 
duce la adevăratul ţel urmărit, adică la 
asanarea durabilă a institutelor româneşti 
de bancă, căci nu numai alocarea unei 
sume de 1 sau 2 sau ehiar 3 miliarde, în 
condiţiile economice de azi poate duce la 
refacerea creditului ardelean. Impărţin-
du-se băncilor ardelene în clipele actuale, 
un reescont mai mare decât cel avut până 
mai deunăzi, problema ar rămânea aceeaşi, 
căci băncile n'ar putea să utilizeze re-
eseontul mărit prin acordarea în condiţii 
mai uşoare de împrumuturi, problema, 
după foarte puţin timp, s'ar pune din nou 
cu aceeaşi intensitate şi ar cere o nouă 
intervenţie cu mijloace şi mai mari. 

Prin urmare, nu cu un paliativ cum 
este acordarea unei sume oarecare se 
poate însănătoşi şi redresa creditul din 
Ardeal. Aceasta este numai o lăture a 
problemei. Ci această acordare de fon
duri trebue să fie legată de o serie de 
măsuri economice şi fiscale menite să 
alcătuiască noui temelii pentru acest credit. 
Se pun aci o serie de probleme cu mult 
mai adânci decât ne închipuim la prima 
vedere, probleme cari toate au ca fina
litate crearea unei ambianţe favorabile 
pentru funcţionarea unui organism bancar 
sănătos în Ardeal. In concluziile noastre, 
vom vedea pe scurt care sunt măsurile 
crezute de noi ca necesare pentru redre
sarea băncilor cu earaeter românesc din 
provincia transcarpatină. 

Problema pur bancară a însănătoşirii 
creditului ardelean este însă în funcţie de 
o altă problemă, eu caracter economic şi 
anume de crearea unei temelii economice 
solide, pentruca pe o viaţă economică 
sănătoasă să se poată grefa un sistem 

adeqvat de bănci şi cooperative. Legiu
itorul redresării bancare va trebui deci 
să meargă mână în mână cu legiuitorul 
redresării economice, pentruca numai în 
acest mod se va putea pune capăt stării 
precare de astăzi şi a da un nou impuls 
vieţii bancare din Ardeal. 

Totuşi, fără a intra în prea multe amă
nunte, ţinem să accentuăm de pe acum, 
că pentru a da posibilitate institutelor de 
credit din Ardeal să se poată desvolfa 
spre folosul întregului ţinut trebue ne
apărat să intervină o schimbare în modul 
de distribuire a mijloacelor de credit în 
această provincie. 

Sistemul de până acum al procurării 
de credite prin intermediul a foarte puţine 
institute mari de credit din Capitală, s'a 
dovedit a fi cu fotul păgubitor unei apro
vizionări cu credit îmbelşugat şi ieftin. 
Aceasta, nu numai pentru Ardeal, ci şi 
pentru fot restul ţării. (Aprobări puter
nice în sală) Institutul de emisiune pre
feră, bine înţeles să lucreze cu cât mai 
puţine institute bancare, aceasta din 
punctul de vedere al simplificării ope
raţiunilor şi al limitării riscurilor. Totuşi, 
nu se poate nega că acest sistem a dus 
la o scumpire a creditului în raport cu 
distanţa şi în raport cu micimea institu
tului final. (Aşa-i! Aşa-i l Aşa-i!) Cu 
alte cuvinte, cu cât localitatea în care 
funcţionează institutul final de credit este 
mai mică, cu atât creditul pus Ia dispoziţia 
populaţiei este mai scump. 

Căci, pentru a ajunge acolo reescontul 
trece dela institutul de emisiune printr'o 
serie de banei din ce în ce mai mici, care 
adaugă la dobânda iniţială a Băncii Na
ţionale un procent din ce în ce mai mare, 
ceeaee duce la scumpirea excesivă a 
creditului în momentul în care ajunge la 
mica instituţie bancară dintr'un colţ oare
care depărtat al ţării. 

De altfel adevărul acestei afirmaţiuni 
îl fac însăşi cifrele bilanţurilor celor 141 
de bănci româneşti din Ardeal. In adevăr 
primele 10 bănci însumând un capital de 
471 milioane nu au luat reseeont dela alte 
bănci în afară de Banca Naţională decât 
abia 39 milioane, pe când restul băncilor 
grupului „Solidaritatea", însumând un ca
pital societar de 307 milioane Lei, au primit 
ca reescont dela bănci particulare suma 
de 88 milioane Lei. Incontestabil că nici 
reescontul primei grupe de bănci, nici 
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reesconful celei de a doua grupe, nu este 
important faţă de nevoile ce trebue de
servite de către aceste institute de credit. 
Totuşi, cifrele arătate dovedesc că tocmai 
băncile mai mici, cu mijloace mai măr
ginite şi situate în centre mai îndepărtate 
sunt acelea care recurg la credite de 
reeseont. din partea băncilor private, tre
buind pentru aceasta desigur să plătească 
un procent mai mare decât acelea pe care 
îl plătesc băncile din prima categorie 
pentru reesconful căpătat dela.institutul 
de emisiune. 

Prin urmare trebue părăsit cu de
săvârşire acest sistem şi adoptat un altul 
mai raţional. 

In acest sistem nu toate micile insti
tute de astăzi vor putea să dăinuiască mai 
departe şi să-şi recapete activitatea de 
odinioară, căci după cum am mai spus, 
problema cheltuelilor de regie impune, 
din nenoroeire, lichidarea unei întregi 
serii din aceste institute, sau în cel mai 
bun caz, fuzionarea lor. Va trebui deci 
să se facă o concentrare a multora dintre 
institutele mici de astăzi, concentrare care 
să pună temeliile câtorva bănci mari sau 
mijlocii cu caracter regional şi care, lu
crând direct cu institutul de emisiune — 
şi deci cu cheltueli restrânse — să poată 
acorda populaţiei dela periferiile provin
ciilor româneşti, credite destul de eftine, 
care să le permită, în cadrul rentabilităţii 
mărginite a vremurilor noastre, desfă
şurarea unei activităţi rodnice. 

Apoi, fol în acest sistem, Statul va 
trebui să dea băncilor şi alte posibilităţi 
de câştig. împrumuturile singure, sunt un 
isvor de venituri prea mic, pentru a per
mite institutelor de credit o activitate su
ficientă. Statul are aci posibilitatea să 
creeze băncilor mici din Ardeal noui is-
voare de venituri, colaborând mai strâns 
cu ele şi infegrându-le mai mult în pro
cesul de producţie şi desfacere comer
cială a produselor sale. (Aprobări una
nime, aplauze puternice, strigăte însu
fleţite brauo 1 brauol brauol) Printr'o ase
menea colaborare s'ar înlătura în bună 
parte intermediarii, iar beneficiile acestora 
ar fi dirijate pe o cale mai sănătoasă, 
adică spre băncile cu caracter naţional. 

Căutând acum să dăm soluţiuni con
crete problemei refacerii creditului româ
nesc din Ardeal, credem necesar să 
amintim pe scurt care sunt nevoile de 

credit precum şi instituţiile menite să îm
plinească aceste nevoi ale economiei ro
mâneşti. 

Plecând dela pătura ţărănească, vedem 
că agricultorul are nevoie de un credit 
de minimum 9 luni şi cel mult 15 luni fie 
pentru a putea să aştepte o mai bună 
comercializare a grânelor, fie pentru alte 
nevoi ale gospodăriei sale. 

In afară de acest credit pe termen 
scurt trebue să amintim de nevoia unui 
credit mijlociu, până la 5 ani, pentru cum
părare de inventar precum şi de creditul 
pe termen lung, pentru pământ, ridicări 
de construcţii şi alte îmbunătăţiri ale gos
podăriei. (Aşa-il) 

Comerciantul şi meseriaşul au nevoie 
de un credit scurt bancar, bine organizat, 
iar industria de un credit pe termen lung 
pentru investiţiuni, de un credit mijlociu 
pentru aprovizionări şi de un credit scurt, 
pentru reeseont. 

In ceeace priveşte creditul pe termen 
scurt, în afară de întărirea actualelor bănci 
româneşti din Ardeal, trebue neapărat în
fiinţate şi îndrumate o serie de cooperative 
de toate felurile, cari să lucreze mână în 
mână şi cu maximum de rentabilitate cu 
băncile eu caracter românesc, puse la 
dispoziţia plugarului român din Ardeal. 
De mijloacele acestor instituţii se vor 
putea folosi tot atât de bine şi meseriaşii. 

a) La creditul mijlociu ţărănesc şi la 
credite pe termen lung fiind uorba de 
mobilizarea mai îndelungată a unor cre
dite prouenite în majoritatea lor din de
puneri, trebue auută în uedere crearea 
unui strat important de depunători prin 
încurajarea spiritului de eeonomie al ţăra
nului şi meseriaşului şi prin micşorarea 
riscului pentru depunerile sale. In legă
tură eu acest credit s'a emis ideia unei 
adaptări speciale a casei de economii, 
întrodueându-se sistemul depunerilor pe 
termen lung, de un an sau chiar de doi 
ani eu obligatiuitatea preauizului. Aceasta 
ar da posibilitate caselor de economii 
să poată face operaţiuni bancare pe 
termen mijlociu, la adăpostul riseului. 
Concomitent eu această măsură, s 'ar 
putea adopta şi sistemul suprimării do
bânzilor pentru depunerile la uedere, 
astfel cum s'a făcut în America, eu pri
lejul ultimei reforme bancare, pentru a 
feri băncile de panici păgubitoare, prin 
retragerea precipitată a capitalurilor de-
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puse. Mai departe s'ar putea diferenţia 
dobânzile după termen, încurajând de
punerile pe termen lung prin auantagii 
fiscale. Pentru a se ţine seamă şi mai 
bine de neuoile de credit ale diferitelor 
regiuni, s'ar putea adopta o măsură care 
a dat excelente rezultate în Gehoslouaeia, 
măsura fixării unor dobânzi maximale 
uariabile pentru împrumuturile acordate 
debitorilor bancari, pe de-o parte după 
regiuni, iar pe de altă parte după cate
goriile şi formele de credit, dând pri-
uilegii fiscale agricultorilor, precum şi 
mieilor comercianţi şi industriaşi. De 
asemenea şi creditul agricol ipotecar ar 
trebui îndrumat înspre acordarea de cre
dite pe termen mijlociu. 

b) Cum încrederea depunătorilor, mai 
ales a mieilor depunători a fost sguduită 
adânc prin insoluabilitatea din ultimii ani 
a unei întregi serii de institute de credit, 
este necesar să s e facă în cel mai scurt 
timp posibil toate diligentele pentru re
naşterea acestei încrederi. Ori, aceasta 
nu se poate, fără ea, cel puţin pentru un 
timp limitat de 5 sau 10 ani, Statul să ia 
garanţia depunerilor încredinţate băn
cilor. Lucrul acesta se poate face fie în 
mod absolut pentru toate depunerile, ori 
cât de mari ar fi ele, fie după sistemul 
american, pentru o anume cotă din acele 
depuneri, cotă mai mare pentru depu
nerile depăşind o oarecare limită. S'ar 
putea chiar ea Statul să limiteze această 
garanţie, pe care o preia la un anumit 
număr de bănci, încurajând bine înţeles 
băncile ce ti dau o oarecare garanţie de 
control şi care deseruese în special ele
mentul românesc. 

c) Cât priueşte creditul pe termen 
lung el este în legătură eu adaptarea a 
eâtorua instituţii astăzi existente cum ar 
fi Creditul Ipotecar Agricol, Creditul Fun
ciar Rural şi Banca Centrală Cooperatiuă 
precum şi a unor bănci din Ardeal la 
neuoile de credit pe termen lung ale 
populaţiei ardelene, aeordându-se şi titlu
rilor de credit, emise de aceste institute, 
diuerse priuilegii fiscale. 

In cadrul măsurilor imediate de asa
nare a creditului românesc în Ardeal 
suntem de părere să se acorde cât mai 
urgent de către institutul de emisiune a 
unui credit de circa 2 miliarde de lei eu 
garanţia statului indiferent de unde şi-ar 

procura institutul de emisiune acest fond" 
(Aprobări puternice, ropote de aplauze, în
delung repetate, strigăte bravo l bravo l) 
Căci, după cum am mai spus, pe noi nu 
ne interesează ce sumă a mai rămas 
disponibilă Băniei Naţionale din creditul 
acordat de Stat pentru acoperirea pier^ 
derilor din eonoersiune, ei în primul rând 
ne interesează faptul eă Ardealul are 
absolută neuoie de un credit însemnat, 
de aproape 2 miliarde, pe care, dacă 
institutul de emisiune nu-1 găseşte în 
limita organizaţiei sale statutare de astăzi, 
Statul să-i impună să-l găsească eu ga
ranţia sa. (Aplauze furtunoase, cari se de
clanşează tot mai puternic.) O modificare 
a Statutelor Băncii Naţionale a României 
este socotită de mult necesară. Chiar daeă 
în clipele actuale nu s'ar faee o modificare 
profundă, care să adapteze întreaga or
ganizaţie a institutului de emisiune la 
structura economică a ţării, ua trebui 
totuşi să s e facă acele modificări de su
prafaţă care să permită pe de o parte 
alocarea urgentă a fondului de care are 
neuoie creditul din Ardeal, iar pe de altă 
parte, crearea unui material de scont 
suficient pentru diferitele categorii de in
stitute de credit din ţară. (Aşa-il) 

Banca Naţională a României nu trebue 
să uite trecutul ei nu prea depărtat. La 
finele anului 1928, institutul de emisiune 
era într'o situaţie extrem de precară, Prin 
legea monetară dela 7 Februarie 1929, i 
s'a dat un statut nou, poate cel mai mo
dern din câte existau atunci în Europa, 
şi un fundament material de primul ordin. 

Împrumutul de stabilizare încheiat în 
clipa aceea, a dat Băncii Naţionale de-
uize în ualoare de 100 milioane Dolari 
aur, iar împrumutul de desuoltare i-a pus 
la dispoziţie un alt stoc de deuize de 
1 miliard franci francezi. 

Cu toate acestea, institutul de emi
siune nu a îndreptăţit aşteptările ce au 
fost puse înfr'ânsul şi ar fi de prisos să 
insistăm astăzi asupra greşelilor ce s'au 
făcut aeolo, după stabilizare. 

Totuşi, am fi îndreptăţiţi să ne punem 
întrebarea, daeă Statul, care în cele din 
urmă e neuoit să acopere el pierderile 
institutului de. emisiune, nu trebue să s e 
gândeescă la schimbarea din temelii a 
actualei organizaţii a B . N. R., transfor
mând actuala societate anonimă pe ac
ţiuni într'o instituţie de Stat, eare să facă 



eu adeuărat o politică naţională bancară, 
în concordantă eu telurile politicei gene
rale a Statului şi eu structura agricolă a 
naţiuniij româneşt i? (Aplauze unanime.) 

Din cele arătate până aci, reese eă 
problema redresării creditului românesc 
în Ardeal este de un caracter complex, 
necesitând colaborarea mai multor factori 
din Stat. Pe de o parte institutul de emi
siune, care prin adaptarea statutelor sale 
la situaţia de faţă şi prin modificarea po
liticei de scont de până acum să uşureze 
institutelor româneşti de credit misiunea 
ce o au, misiune şi economică şi naţio
nală, iar pe de altă parte guvernul, care 
printr'o legiuire adecvată să pregătească 
transformarea unei întregi serii de insti
tute financiare astăzi existente, pentru 
scopul nou urmărit al punerii lor cu ade
vărat în serviciul creditului românesc. 

Ţinând seama de structura agricolă 
a populaţiei, Statul este chemat să întoc
mească astfel de organizaţiuni încât să 
poată veni în ajutorul păturei ţărăneşti, 
pe toate căile şi cu toate mijloacele. De 
bunăstarea ţărănimii depinde şi bunăstarea 
întregeinoastre suprastructuri. (Aşa este 1) 
Şi dacă această problemă este generală, 
pentru toată ţara, ea este cu atât mai im
portantă pentru Ardeal şi Banat unde ora
şele sunt în mult mai mare măsură înstră
inate decât sunt oraşele din Vechiul-Regat. 

Rezolvirea problemei ţărăneşti este 
şi rămâne cheia de boltă a întregului no
stru progres economic şi deci problema 
de redresare şi refacere a creditului, atât 
de strâns legată de bunăstarea păturei 
ţărăneşti, trebue să-şi găsească soluţiu-
nile definitive şi stabile. (Aplauze furtu
noase, îndelung repetate). 

Problema cooperativelor de credit, a 
cooperativelor agricole de cumpărare şi 
vânzare de produse agricole, cooperative 
forestiere, miniere ete. se impune în mod 
imperativ mai ales acolo unde băncile 
noastre mici cari echivalează cu băncile 
populare din vechiul regat sunt silite să 
înceteze activitatea lor. 

In aceeaşi ordine de idei guvernul va 
trebui să insiste ca asociaţiile profesio
nale, având astăzi în majoritatea cazurilor 
un rol pur consultativ teoretic, să fie în
drumate spre o activitate practieă mai 
folositoare, activitate care să se întindă 
şi asupra educaţiei ţăranului, a comer
ciantului şi a meseriaşului, în sensul unei 

lămuriri practice comerciale a acestora. 
In afară de aceasta, una dintre cele mai 
necesare măsuri este suprimarea biuro-
cratismului de Stat şi descentralizarea 
imediată, pentrucă diferitele categorii de 
oameni care astăzi pierd miliarde cu dru
murile pe care le fac pentru a-şi susţine 
interesele la autoritatea centrală să gă
sească o soluţionare expeditivă în apro
piere de centrele în care loeuesc. (Apro
bări unanime, aplauze puternice.) Nu atât 
simplificare a aparatului de sfat, cât mai 
ales se impune o simplificare a procedu
rilor, a procedurii fiscale, a procedurei 
administrative şi a procedurei profesionale. 
(Aplauze unanime.) 

Problema descentralizării este de o 
importanţă capitală pentru Ardeal. (Apro
bări în toată sala.) Este în afară de 
orice discuţie eă sistemul vechi cen
tralist astfel cum dăinuia şi cum dăinu-
eşte şi astăzi nu corăspunde în nici o 
privinţă intereselor nouilor provincii. 
(Aplauze.) Sistemul centralist împiedecă 
dela o desvoitare normală şi centrele de 
aglomeraţie urbane, ca şi comunele ru
rale. (Aşa-il Aşa-il Aşa- il) ...Şi atâta 
vreme cât nu se vor lua măsuri de re
mediere, va fi o piedecă dela o desvoi
tare normală şi o viaţă normală sănătoasă 
în Ardeal. 

Descentralizarea administrativă este 
şi trebue să fie un postulat al Congre
sului Economic al Ardealului. 

In general nu trebue uitat, eă nici un 
moment nu ne gândim să interpretăm pro
blema însănătoşirii creditului în Ardeal, 
drept o problemă pur bancară. Dimpotrivă 
accentuăm că nu se poate viaţă bancară 
sănătoasă fără ca întreaga atmosferă în 
care se desfăşoară viaţa întreagă a Ardea
lului să fie sănătoasă. Prin urmare, dis
cutând problema creditului în Ardeal, 
trebue să cercetăm şi să discutăm în
treaga problemă a provinciei transcarpa
tine, adică atât problema agriculturii, cât 
şi problema zootehnică în cadrul căruia 
ne gândim în primul rând la problema 
creşterii vitelor, problema pădurilor, şi a 
industrializării fructelor, a vinului ete 

Ardealul din punct de vedere agricol 
a fost şi a rămas încă deficitar. Ştim foarte 
bine care este situaţia de dinainte de răs-
boiu. Greutăţile de trai ale populaţiei din 
Ardeal au dus la un puternic curent de 
emigrare în alte ţări, şi mai ales în ţările 
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de peste Ocean. Ţăranul român din Ardeal 
nu a putut să trăiască aproape niciodată 
din produsul muncii sale agricole Şi cu 
toată industrializarea anumitor centre din 
Ardeal, se poate spune că nici astăzi si
tuaţia nu este cu mult mai bună şi că 
problema industrializării provinciei, prin 
crearea de industrii, care să-şi găsească 
materia primă în însăşi solul ardelean, se 
pune cu o deosebită intensitate, (Apro
bări unanime) urmărind prin industriali
zarea aceasta deschiderea de noui de-
buşeuri pentru muncitorul ardelean, ridi
când standardul său de viaţă. 

Una din marile bogăţii ale Ardealului, 
gazul metan, nu este încă utilizat astfel 
cum ar fi trebuit. Este necesară studierea 
acestei probleme şi crearea de industrii 
puternice în jurul acestei forţe motrice, 
căci este incontestabil, că ceeace s'a făcut 
până acum este insuficient. Paralel cu 
aceasta trebue să ne gândim la organi
zarea raţională a ramurilor de producţie 
din Ardeal precum şi la problema des
facerii interne şi externe. 

Bunăstarea în Vechiul Regat însem
nează plasament de muncă din Ardeal. 
Bunăstarea în Vechiul Regat însemnează 
întărirea românismului, iar întărirea româ
nismului din Vechiul Regat, însemnează 
implicit întărirea românismului din întreaga 
ţară. (Aplauze puternice, repetate, stri
găte însuflejite brauo ! Sala ouaţionează 
îndelung). 

Cuvântarea (Hui Slelîan Popescu. 

A urmat la cuvânt dl STELIAN POPESCU, preşe
dintele Ligii antirevizioniste române şi directorul ziarului 
„Universul", care a fost primit cu lungi şi entuziaste 
ovaţii. 

D-sa a spus următoarele ^ 

înalt Prea Sfinţite, Onorat Congres, acum aproape 
o lună, când mi s'a dat să semnez apelul pentru con
vocarea acestui congres, văzând semnăturile înaintea 
mea şi putând să descifrez că fără deosebire de cre
dinţă politică sau religioasă, toţi fruntaşii Românilor 
de dincoace de Carpaţi semnează acest act, menit să 
rămână un document istoric, mi-am spus că suntem 
pe punctul de a desăvârşi o minune, a doua minune. 

Am adăugat atunci, cu toată încrederea, sem
nătura mea, ca o verigă la sforţările închinate ma
relui şi sfântului consemn ca România să fie a Ro
mânilor. (Ropote de aplauze, exclamaţiuni puternice, 
bravo! bravo !) 

Voiam să vin la acest congres ca să arăt, că 
dacă vina situaţiei ce s'a pregătit Ardealului este a 
noastră, a acelora din Vechiul Regat, ea este şi a 
Dv., că nu v'aţi ridicat la timp şi cu toată hotărîrea 
împotriva acelei conspiraţii diabolice, care se cheamă 
conversiunea. (Aprobări unanime.) Am fost aproape 
singurul, care a combătut-o. 

N'am fost ascultat. Când atrăgeam atenţia gră
biţilor reformatori, că prin legea lor nepregătită vor 
omori creditul şi în deosebi creditul românesc aci în 
Ardeal, mi s'a răspuns că sunt instrumentul băncilor 
şi al burgheziei. Văzând lipsa de reacţiune a opiniei 
noastre publice la îndemnurile bune, am început să 
caut să fac ceva pentru a o deştepta. In acest scop 
m'am gândit sî întemeiez o forţă, care să fie scut su
fletului românesc contra altor ameninţări, nu numai 
economice, ci privind chiar siguranţa graniţelor noastre. 

Am întemeiat atunci Liga antirevizionistă (Tră
iască Liga antirevizionistă! aplauze puternice, repetate), 
menită nu numai să ţină trează conştiinţa româ
nească în faţa oricărui pericol dinăuntru şi din afară, 
dar să desvolte în acelaş timp şi capacitatea româ
nească în toate domeniile de afirmare naţională. 

Limitându-mă la răgazul scurt recomandat de 
preşedintele congresului, consider participarea mea la 
această înaltă manifestare de conştiinţă românească, 
ca un legământ că aşa cum am luptat în trecut pentru 
apărarea creditului ţării şi marilor interese româneşti, 
voi fi şi de data aceasta în luptă alături de Dv., şi 
nu voiu găsi odihnă până când dreptele revendicări 
formulate aci nu vor fi îndeplinite. Vă asigur, că prin 
mine veţi avea alături de dv., în lupta pe care aţi 
deschis-o şi „Liga antirevizionistă română" şi ziarul 
„Universul" (ovaţii îndelungate). 

Dl prof. Iuliu Moldovan, preşedintele 
„Astrei", exprimă omagiul înaltei asociaţii, instituţiilor 
de credit din Ardeal care au fost în trecut izvoarele 
de susţinere a românismului şi propăşire a neamului 
nostru. 

Nu cerem spune d-sa, decât libertatea de a putea 
muncii nestingheriţi pentru propăşirea şi înălţarea nea
mului nostru. „Astra" asigură de toată dragostea sa 
băncile româneşti din Ardeal. 

S e dă euuântul dlui Pamfil Şeiearu, 
(sala izbucneşte în aplauze unanime şi 
în strigăte puternice: Trăiască presa!) 

Cuvântarea dlui Pamfil Şeiearu. 

ÎNALT PREA SFINŢITE, 
ONORAT CONGRES, 

Eu am învăţat în timpul răsboiului, că acolo 
unde frontul este slab, acolo se îngrămădesc trupele 
de apărare. 
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Şi iotdeauna partea slabă a frontului, unde se 
simt mai slăbite puterile de rezistentă, devine obiec
tivul de aten{ie al vrăjmaşului şi nu frebue să uităm 
că cei înfrânţi de istorie, nu se mângăie decât cu 
ideile revanşei şi obiectivul acestei revanşe este 
Ardealul. (Aşa-i 1) 

De aceea toată atenţia neamului românesc trebue 
să se îndrepteze asupra acestui punct, spre care se 
îndreaptă privirea vrăjmaşilor {aprobări unanime în 
sală) urmărind un regim activ de a întări puterile de 
rezistenţă ale naţiunii în acest punct. 

Banca Naţională a făcut o politică de abstrac
ţiune, necontestat admirabile abstracţiuni din punct de 
vedere financiar, dar aceste abstracţiuiVi se găsesc 
într'un dramatic divorţ cu realităţile naţiunii. (Aprobări 
unanime). 

O bancă a fost socotită astfel: Prezentaţi Dvs. 
garanţii suficiente, şi indiferent de ceeace conţinea, 
ce interese servea acea bancă, totul urma să satisfacă 
acel examen în abstract. Şi am asistat la acest pa
radox, că, rând pe rând, băncile româneşti, mai ales 
cele din Ardeal şi Banat au fost date la o parte şi 
ne-am pomenit că Banca Naţională a devenit un 
sprijin al băncilor minoritare, în loc de a sprijini băn
cile româneşti. 

S'a vorbit aici de o revizuire a statutului Băncii 
Naţionale. Revizuire, dar însă nu a statutelor, ci revi
zuirea capetelor conducătorilor. (Aplauze puternice) 
Exact în cadrul aceloraşi statute dacă va fi o inter
pretare cu gând românesc, exact cu aceleaşi statuie se 
pot satisface din plin toate necesităţile naţionale. 
(Aplauze îndelungate.) 

Cu fiecare nouă prăvălie românească, cu fie
care atelier de meseriaş, prosperează naţia noastră şi 
birue. 

Noi nu biruim cu discursuri. (Aşa-i! aplauze re
petate.) Aceste realităţi au să formeze elementele ho-
tărîtoare în România întregită. 

Noi ne plângem că oraşele noastre nu sunt ro
mâneşti. Nu vor fi şi nu pot fi româneşti, dacă nu 
vom mobiliza în spatele lor creditul românesc. (Aplauze 
îndelung repetate). 

Mi-a împlut sufletul de bucurie, că n'am găsit aici 
nici umbra vre-unui interes de partid. In clipa aceasta 
n'am văzut decât clipa luminată de grija naţiunei, 
care este una şi aceeaşi. 

Plec de aici cu sufletul plin de satisfacţie. De 
luni de zile lucrez şi eu pentru acest congres. De 
multe ori a venit pe la mine Secretarul General dl 
Ilie Olteanu, rugându-mă să mai scriu un articol şi 
stăruind cu o ardelenească îndărătnicie. Am avut bu
curia să văd că n'a mai fost sufletul românesc brăzdat 
de aceleaşi sentimente de unitate ca acum. 

Aici este naţia mobilizată, aici trebuesc să fie 
concentrate toate grijile naţiunii. Dacă domnii dela Banca 

Naţională nu găsesc soluţiile, le vom găsi noi şi alţii 
cari vor urma. 

Schimbarea statutelor Băncii Naţionale, aceasta-i 
o chestiune de durată. Dar în partea aceasta 
a frontului naţional unde se simte punctul slab, vrem 
să se mobilizeze toate îngrijorările naţiunei şi toate 
forţele Statului, care vrem să fie Stat naţional cu 
gândul şi cu fapta. (Ooafiuni îndelungate). 

Dl prof. Dr. Vaier Moldo vanu, în calitate 
de senator al camerelor agricole ale celor 16 judeţe 
din Ardeal, spune că în numele sutelor de mii de ţă
rani din aceea provincie aderă din tot sufletul la hotă-
rîrile acestui Congres. 

Cuvânlarea dlui Ionel Comţa, senator - Cluj. 

(Primit cu aplauze şi aclamaţiuni). 

ÎNALT PREA SFINŢITE PĂRINTE, 
PREA SFINŢIŢI PĂRINŢI, 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

In calitate de reprezentant în Parlament al Ca
merelor de Comerţ ardelene, exprim adeziunea acestor 
instituţiuni la Congresul actual şi la postulatele ce se 
vor formula în decursul lucrărilor lui. (Aplauze.) 

Am aşteptat cu un deosebit interes Congresul 
Economic al Ardealului şi Banatului, care urmează să 
examineze problema creditului şi să propună solu-
ţiunile cuvenite pentru rezolvarea ei satisfăcătoare 
între împrejurările de astăzi. 

Cu problema creditului sunt concrescute multe 
alte interese deosebit de importante. Dar, ne dăm 
perfect de bine seama, că soluţionarea problemei cre
ditului românesc din Ardeal şi Banat este primul pas 
serios, care se va face pentru reintrarea pe un făgaş 
normal a vieţii economice româneşti de dincoace de 
munţi. 

Intr'adevăr, atât comerţul cât şi industria româ
nească din Ardeal şi Banat, sunt la cea mai grea răs
pântie, din cauza insuficienţei factorului principal, care 
să le asigure existenţa şi prosperitatea: Capitalul. 
(Aşa-i!) 

Oricât s'ar lua măsuri legislative serioase cu 
buna intenţie de a uşura situaţia puţin de invidiat 
a comerţului şi industriei, dacă litera legii nu se 
complectează cu sprijinul efectiv al mijloacelor ma
teriale, pe cari le reprezintă creditul, aceste măsuri 
legislative niciodată nu-şi vor putea atinge ţinta 
dorită. 

De aceia în interesul cauzei principale, ca şi în 
interesul însuşi al comerţului şi industriei, înţelegem 
să ne integrăm fără rezerve în programul zilei de azi, 
cerând şi noi împreună cu toată suflarea românească 
din Ardeal şi Banat, refacerea instrumentelor de 
credit, dovedite folositoare şi necesare pentru toate 
clasele sociale. (Aplauze). 
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Oricât s'ar spune altfel, există totuşi o disci
plină românească, care spune limpede oricui, că acolo 
unde mai mare este primejdia, trebue dat şi cel 
dintâi ajutor. 

Ziua de 28 Noemvrie este o dovadă, că această 
disciplină nu a fost numai deplin înţeleasă, ci ea este 
în acelaş timp şi respectată în fapt. 

Multe am avea de spus în legătură cu nevoile 
comerţului şi industriei româneşti, şi datete statistice 
ne-ar putea desvălui nenumărate aspecte ale acestor 
nevoi. 

Sunt deplin încredinţat însă, că Sfatul Economic 
al Ardealului şi Banatului, care va lua fiinţă în acest 
Congres, le va examina cu toată ah nţiunea, limpezind 
fiecare problemă după cuviinţă. 

Comerţul şi industria românească aşteaptă să 
vadă cât mai neîntârziat apariţia — cu nouî şi proas
pete puteri — a creditului românesc sănătos, în câmpul 
economic al Ardealului şi Banatului. 

Cuvântarea dl Iui Dr. Romulus Boldea. 

(Primit cu aplauze) 

ÎNALT PREA SFINŢITE, 
PREA SFINŢIILE VOASTRE, 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Fiind timpul înaintat, nu voiu spune decât două 
cuvinte. 

Când a fost convocat acest Congres, am primit 
o scrisoare prin care mi se spunea, că nimeni 
altul decât voi bănăţenii, aţi stăruit, ca să înceapă o 
mişcare pentru redresarea creditului. Am semnat şi 
noi convocarea la acest Congres. Suntem aici în 
aceasta sală câteva sute de bănăţeni, cari reprezentăm 
nu numai instituţiile economice din Banat ci suntem 
îndreptăţiţi să vorbim în numele întregului Bănat. 

Când s'a publicat „Chemarea" la acest Congres, 
toată lumea a constatat cu uimire că tot ce are Ba
nalul mai bun aderează la acest Congres, dar cum e 
firea oricărui bănăţean, ni se spunea: Domnilor nu 
cred până nu văd. Nu-mi vine să cred că vor fi lao
laltă în Congres Maniu şi Vaida. Minunea asta am 
vrea s'o vedem cu ochii. (Uimire şi mişcare în sala). 

Suntem aici câteva sute de Bănăţeni, cari vedem 
acum cu ochii noştri această minune. La întoarcerea 
noastră acasă, vom spune în Bănat, că am văzut mi
nunea cu ochii, însufleţirea şi încrederea unanimă 3? 
tuturor Românilor în conducătorii lor şi vom şti să 
transplantăm în sufletul tuturor Bănăţenilor aceste sen
timente. Noi nu mai vrem să tolerăm pesimismul Ia 
unii şi nu ne mai rugăm de nimeni. Daţi-mi voie, ca 
să le vestesc, că noi nu mai facem rugăminţi nici 
către unii, ci pretindem cu pumnul în masă, ca această 
solidaritate să rămână pentru totdeauna. Vrem să-i 
vedem solidari şi de aici înainte, fiindcă aceasta ce 

am făcut aici este mai mult decât un sfat economic. 
La asemenea acte pretindem să ia parte toţi condu
cătorii. 

Dacă dl Secretar general a fost des la Bucu
reşti, mărturisim, că a fost de multeori şi la noi în 
Bănat. Anumite sugestii le-a luat şi dela noi din Bănat. 

De aceea declar în numele Bănăţenilor, deci în 
numele Bănatului întreg, că ne solidarizăm întru toate 
cu postulatele Congresului economic. (Aplauze re. 
petate). 

Cuvântarea dlui Sebaslian Bornemisa. 

(Primit cu aplauze.) 

ÎNALT PREA SFINŢITE, 
DOMNILOR MINIŞTRI, 
MĂRIT CONGRES, 

Poete că este deplasat a mai vorbi în numele 
unei categorii de presă după cuvintele atât de fru
moase şi atât de simţite ale celor doi uriaşi repre
zentanţi ai presei, dnii Stelian Popescu şi Pamfil 
Şeicaru. 

Cu toate acestea poate că nu este tocmai aşa, 
căci Ardelenii şi Bănăţenii după cum au avut instru
mente specifice de întărire economică în instituţiile 
lor financiare, întocmai aşa acest Ardeal şi Bănat a 
avut un instrument de înălţare sufletească specific în 
presa sa poporală, în numele căreia vorbesc. 

Această presă poporală întemeiată acum 72 ani, 
vasăzică Ia începutul activităţii economice a Româ
nilor din Ardeal şi Bănat, a ţinut pas de pas cu or
ganizarea aceasta economică şi ea a aprins făclia 
aceleiaşi înălţări naţionale, pe care au ţinut-o şi insti
tutele noastre financiare şi economice. (Aprobări una
nime.) 

Sprijinită într'o măsură oarecare, după cum s'a 
spus în raportul dlui Secretar general, această presă 
poporală n'a fost niciodată o presă plătită în inte
resele străine de neamul nostru, ci a fost presa aceea 
veche, care a ştiut să-şi facă în mod desinteresat în
treaga sa datorie faţă de neam şi faţă de interesele 
noastre naţionale. 

După cum în trecutul nu prea îndepărtat presa 
aceasta îşi spunea deschis tot ceeace credea că este 
în interesul superior al neamului nostru, ca să se ştie 
în păturile cele mai largi ale poporului, tot aşa şi 
astăzi ea nu cunoaşte menajamente, când esie vorba, 
ca să deie loc marilor chestiuni ale neamului, ca să 
scrie tot ceea ce preocupă marile interese naţionale. 

Noi am intrat în patrimoniul mare al României 
întregite cu o zestre, din care au făcut parte diferi
tele instituţiuni financiare ale noastre. 

Am fost în acele momente nu numai în posesia 
desăvârşită a bunurilor economice, ci am fost în acele 
momente ale unirii cu moralul ridicat, cum nu s'a 
mai constatat. 
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Dar delà unire încoace această mare zestre a 
scăzut. Diapazonul sentimentului national a început să 
amorfească. Nu cercetăm cauzele. Dacă am sta să 
facem bilanful celor 17 ani, de când a căzut prima 
jertfă, atunci am vedea desfăşurându-se înaintea noastră 
în Ardeal şi Bănat atâtea morminte, un cimitir de 
cruci la mormintele institutelor noastre financiare 
distruse. 

In această atmosferă lugubră, Doamnelor şi Dom
nilor, Congresul Economic al Ardealului şi Banatului 
avea să constitue cel dintâiu fluer, cel dintâiu semnal, 
că aici începe să se redreseze viaţa economică, să 
se afirme punctul de vedere economic prin solidaritatea 
naţională, de care se dă aici dovadă şi se arată tu
turor factorilor conducători ai acestei ţări, "că Românii 
din Ardeal, când este vorba, ca să-şi apere interesele 
de viaţă, sunt un trup şi un suflet. (Aprobări şi aplaze). 

SUTE DE VOCI : Să vorbească Iuliu Maniu ! 
Să auzim pe dl Maniu Ï Trăiască dl Maniu. (Furtună 
de aplauze şi ovaţiuni unanime, îndelungate, mereu 
repetate). 

Ultimul a luat euuânml dl Dr. Aurel 
Vlad, preşedintele „Solidarităţii" : 

Cuvântarea dlui Dr Aurel Vlad. 

(Când ia euuântul dl Dr. Aurel Vlad, 
sala întreagă ouaţionează îndelung, apla
uzele curg neîncetat. 

ÎNALT PREA SFINŢITE, 
ONORAI CONGRES, 

„SOLIDARITATEA", al cărei reprezen
tant sunt, se bucură de solidaritatea tuturor 
elementelor româneşti din 1fansilvania şi 
Banat. (Aplauze puternice). 

Aţi fost chemaţi la acest Congres pentru 
a salva ceea ce se mai poate salua, pentru 
a spune cuvântul Dvs. hotărîtor într'o mare 
problemă. 

Prin distrugerea creditului românesc în 
această provincie s'a distrus un stâlp puternic 
al neamului, stâlpul puternic al rezistenţei 
noastre naţionale (Aprobări, Aşa-i \) 

Din raportul dlui Secretar general aţi 
auzit pe scurt trecutul institutelor noastre de 
credit, aţi auzit şi prezentul trist al acelora. 
Eu trebue să întregesc aceste date cu unele 
momente de superioară importanţă pentru is
toricul institutelor de credit româneşti. 

Şi anume trebue să vă aduc aminte, că 
atunci, când s'a convocat adunarea naţională 
din 1 Decemvrie 1918, sprijinul institutelor 
noastre de credit ne-a fost de un real folos, 

pentru că ele ne-au pus la dispoziţie mijloa
cele materiale pentru ca să organizăm adu
narea naţională dela Alba Mia (Aplauze pu
ternice) şi aici este dl Iuliu Maniu (Aplauze en
tuziaste, ovaţiuni, aplauze. Trăiască î Trăiască 
repeţit) ...fostulpreşedinte al Consiliului Dirigent, 
care poate să fie mărturie că fără sprijinul şi 
fără împrumutul, pe care ni l'a pus la dispo
ziţie Banca Albina, cu greu eram în situaţia, 
ca să organizăm noul Stat, să punem temelie 
administraţiei... 

DI IULIU MANIU : Aşa este! 
Dl Dr. AUREL VLAD: ...şi fără acest 

sprijin cu greu puteam să punem în mişcare 
administraţia românească, era imposibil ca 
fără împrumutul acesta să facem faţă tuturor 
împrejurărilor... 

Dl IULIIU MANIU: Banca „Albina" ne-a 
dat împrumut 5.000.000*— Cor. aur (mişcare 
în sală şi pe scenă, Bravo, Trăiască, aplauze). 

...Au fost un factor important aceste in
stitute de credit. Ar fi păcat sa dispară fără 
ca Statul Român să vină ACUM LA RÂNDUL 
SĂU în sprijinul şi ajutorul lor. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR! 

Conform legii conversiunii, dacă Statul 
şi Banca Naţională nu vin în ajutorul institu
telor de credit, acestea sunt menite să lichi
deze, suni condamnate să piară spre ruşinea 
neamului, din ţara noastră. (Aşa-i.) 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR! 

Care este situaţia creată institutelor 
noastre de credit ? 

Cinci ani de zile ele sunt într'o stare de 
lichidare, pentrucâ cinci ani trebue să-şi plă
tească creditorii din mijloacele lor, pe care 
nu le pot realiza. 

Prin urmare numai acest fapt pretinde, 
ca institutul de emisiune să vină în sprijinul 
acestor institute, pentru ca să facă posibilă 
existenţa lor. 

Nu este potrivită ocazia acestui Congres, 
ca să desbată toate mijloacele pentru redre
sarea economiei naţionale. Să se aleagă deci 
din acest Congres un Sfat Economic pentru 
a studia problemele economice ale Ardealului 
şi Bănatului. (Aprobări unanime, aplauze.) 

Şi acest Sfat Economic să lucreze sub 
Preşedinta înalt Prea Sfinţiei Sale Mitro
politul N. Bălan, având ca secretar pe dl We 
Olteanu (aprobări unanime). Din acest Sfat eco
nomic vor face parte toţi iniţiatorii Congresului 



de astăzi şi ioţi bărbaţii, care se ocupă cu 
problemele economice financiare, pentru ca 
toate problemele să poată fi temeinic studiate şi 
pentru ca la un nou Congres să ni se pre
zinte soluţii potrivite pentru redresarea eco
nomică a Ardealului şi Banatului 

Acum suntem în situaţia omului a cărui 
casă arde, prin urmare trebue să se îngri-
jască mai întâi ca să fie stins incendiul casei 
şi de aceea nu ne ocupăm decât cu gă
sirea mijloacelor de lipsă pentru a împedeca 
distrugerea institutelor noastre de credit. 

De aceea nu mă voiu ocupa în detalii cu 
constatările făcute de dl I/ie Olteanu şi cei
lalţi oratori, ci mă rezum numai la citirea 
propunerilor, pe cari Vi le recomand să le 
primiţi. 

Şi anume: postulatele Congresului Eco
nomic al Ardealului şi Bănatului sunt: 

O despăgubire integrală a bisericilor, fun-
dafiunilor şcolare, institufiunilor culturale şi 
asociaţiunilor de mici meseriaşi şi comer
cianţi, de toate pierderile suferite în urma 
conversiunii, un deziderat, care este îndrep
tăţită în baza comunicatului, pe care 1-a primit 
înalt Prea Sfinţia Sa. 

2. Refacerea creditului prin acordarea 
unui împrumut de lungă durată şi fără do
bândă pe seama actualelor aşezăminte de 
credit. 

5. Menţinerea băncilor ţărăneşti prin mo
dificarea legii bancare. 

4. Aşezămintele româneşti din Ardeal şi 
Bănat să nu mai fie excluse dela operaţiunile 
bancare întemeiate pe autorizaţiuni şi con
cesiuni. 

Considerând gravitatea excepţională a 
problemei creditului, poporul român din Tran
silvania şi Banat aleargă sub scutul înalt al 
M. S. Regelui solicitându-i sprijinul şi ajutorul, 
Tronului în care crede nestrămutat. ^Congresul 
întreg, şi sala şi scena ridicaţi cu toţii în pi
cioare aclamează mai multe minute: Trăiască 
RegeleI Trăiască!) 

Moţiunea Congresului va fi încredin
ţată unei Delegaţiuni sub conducerea I. P. 
S. Sale Mitropolitului Nicolae Bălan, care îm
preună cu P. S. S. Episcopul Dr. Traian Va-
leriu Frenţiu şi cu mine, dimpreună cu dl Ilie 
Olteanu, Secretarul General al Congresului, 
să o prezinte M. Sale, să-i solicite acest sprijin 
M. Sale Regelui şi să prezinte această 
moţiune Guvernului. 

S'a spus, un ajutor de 2 miliarde Lei 
Noi, „Solidaritatea" am socotit un ajutor de 
un miliard şi jumătate, ca împrumut fără do

bândă din fondul de 7 şi jumătate miliarde, 
destinat refacerii creditului. Ba, luând în con
siderare importanţa provinciei, am avea drept 
cel puţin la jumătate din acel fond, dar nu 
ca împrumut, pentrucă este un fond perdu. 
Dar noi am crezut, că având în vedere si
tuaţia critică în care se află tezaurul ţării, să ne 
muifumim cu un împrumut de un miliard şi 
jumătate, pentru ca din acest împrumut băn
cile să-şi poată achita creditorii lor, pe cari 
trebue să-i achite în curs de 5 ani şi în felul 
acesta, având la dispoziţie această sumă, să 
le servească pentru operaţiuni noui, şi în felul 
acesta să se salveze dela distrugere. 

Recomand Onoratului Congres să pri
mească această moţiune. (Aplauze unanime, 
voci: Se primeşte!) 

In sfârşit pentru studierea problemelor 
economice ale Transilvaniei şi Banatului se 
institue un Sfat Economic sub preşidenţia 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae Bălan, având ca 
secretar pe dl Ilie Olteanu, (Aplauze). 

I. P. S. Sa Dr. NICOLAE BĂLAN, MI
TROPOLITUL ARDEALULUI: Să se citească 
moţiunea în întregime. 

Dl ILIE OLTEANU, secretarul general al 
congresului citeşte următoarea 

M O Ţ I U N E . 

Poporul românesc din Transilvania şi 
Banat, îndemnat de starea insuportabilă 
în care se află astăzi din punct de vedere 
economic şi financiar, s'a întrunit prin 
toţi reprezentanţii săi autorizaţi într'un 
CONGRES ECONOMIC, la Cluj, în ziua de 
28 Noemvrie 1935. 

CONGRESUL ECONOMIC AL TRAN
SILVANIEI ŞI BANATULUI constată ur
mătoarele fapte precise: 

1. Viaţa românească şi în special cre
ditul românesc din aceste părţi ale Ţării 
au fost reprezentate şi cârmuite, cu pri
cepere, cu cinste şi cu tot devotamentul, 
de aşezămintele româneşti de credit cari 
s'au înfiinţat an de an începând din 1872, 
ca o expresiune logică a necesităţilor eco-



nomice, pe cari le-a scos la iveală traiul 
de toate zilele. 

2. Rezultatele activităţii asezămin-
• 9 

telor de credit, — rezultate apreciate de 
toată lumea — au fost: 

a ) Fort i f icarea ideii naţ ionale , 
t rezirea şi înrădăcinarea spi
r i tului de economie şl a spi
ri tului de b u n ă cbivernis i re 
în pătur i le Ia r oi a l e popo
rului. 

A R D E A L U L $1 B A N A T U L A U 
AJUNS ASTFEL CEA M A I FRU
M O A S Ă G R Ă D I N Ă A E C O N O 
MIILOR ROMÂNEŞTI . 

b ) O aşezare pe temeli i t rai
nice a vieţii de credit, pr in 
credite eftine de l ungă du
ra t ă acordate ţă rănimi i — 
c r e d i t e , cari a u e l iminat 
ap roape cu desăvârş i re că
mă tă r i a Ia sa te — şi pr in 
aceas ta o acţ iune cu rezul
ta te neaş tepta te pen t ru achi
zi ţ ionarea pe cale na tu ra l ă 
a solului pe s e a m a e lemen
tului major i ta r , sărăci t în 
cursul veacur i lor pr in asu
prir i ; 

Crearea proprietă ţ i i mi j loci i 
şi mici ; 
î n t eme ie rea g o s p o d ă r i i l o r 
săteşt i în s ta re s ă rezis te şi 
în ani i agr ico l i deficitari; 
I a r ca o concluzie firească, 
obic inui rea m a s s e l o r de a 
l ua par te efectivă l a viaţa de 
credit. 
CREDITUL A DEVENIT P E N T R U 
Ţ Ă R A N U L R O M Â N DIN T R A N 
SILVANIA SI B A N A T A D O U A 
PÂINE DE T O A T E ZILELE. 

c) S t i m u l a r e a şi a ju to ra r ea ini
ţ ia t ivelor şi a energ i i lo r ro
mâneş t i Ia o raşe ; 

În tăr i rea pătur i i in te lec tuale ; 
Crearea clasei meser iaş i lo r , 
comercianţ i lor şi industr i
aş i lor şi, în special, r idicarea 
ei Ia un nivel de af i rmare , 
pe care, înainte de a se fi 
pus t eme l i a creditului ro 
mânesc , nu I-a avut. 

d) S p o r i r e a fondur i lor biser i 
ceşti, a l e fundaţiunilor , şcoa-
le lor , inst i tuţ iuni lor cultu
r a e şi f i lant ropice; 

Biser ic i şi scoale a u fost clă
di te ; Biser ici , scoale şi fun-
daţiuni a u fost ajutate , EFEC
TIV, şi prin aceas ta făclia cul
turii şi-a putut împrăş t ia lu-
mina- i b inefăcă toare a s u p r a 
sa te lor , ca şi a sup ra oraşe lor . 

IN ULTIMELE DECENII CEI M A I 
M A R I MECENATI A I CULTURII R O 
MÂNEŞTI IN T R A N S I L V A N I A SI 
B A N A T A U F O S T ASEZĂMINTELE 
DE CREDIT. 

3 Creditul românesc din Transilvania 
şi Banat a fost întemeiat şi a trăit din 
contribuţiile mulţimii: economiile mă-
runte dar numâroase ale acestei mulţimi, 
care s'a obicinuit să preţuiascâ şi să eco
nomisească rodul muncii sale, a consti
tuit singura putere, pe care o reprezenta 
acest credit. Nimeni altul nu a contribuit 
la întemeierea şi susţinerea acestei puteri. 

C R E D I T ROMANESC IN TRAN
SILVANIA Ş I BANAT ÎNSEAMNĂ 
MUNCA DE * DECENII A P O P O 
RULUI M A J O R I T A R , AŞEZAT ACI. 

Poporul a chemat la viaţă, prin voinţa sa, 
aşezâmintele menite să strângă cu instinct 
de albină economiile prisoselnice de pre
tutindeni unde se aflau. 

Acelaş popor s'a împărtăşit zi de zi 
din aceste economii, cari au fost distri-
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buite cu grije părintească tuturor celor, 
cari prin hărnicia lor erau hotărîţi să fo
losească după cuviinţa talantul, ce li s'a 
încredinţat. 

4. Prin tradiţia consfinţită de traiul 
zilnic, în Transilvania şi Banat, popor ro
mânesc, biserică românească, şcoală ro
mânească, aşezăminte româneşti de credit, 
formează o singură unitate. Toţi şi toate 
au absolută nevoie unele de altele; viaţii 
românească pe aceste locuri nu se poate 
închipui astăzi — în lipsa vreunui factor 
dintre aceştia. 

5) Reforma conversiunii nu era nevoie 
să distrugă aşezâmintele de credit ale po
porului. Această reformă, care nu înseamnă 
decât uşurarea PENTRU MOMENT a agri
culturii, nu trebuia să atace plămânii vieţii 
economice, cari sunt aşezâmintele de credit. 

P R E Z E N T U L NU P O A T E S Ă 
A D U C Â SENTINŢA D E M O A R T E 
V I I T O R U L U I . 

6. Astăzi, în Transilvania şi Banat, 
creditul românesc este inexistent, 
spiritul de economie a amorţit, 
bisericile, fundaţiunile, şcoalele şi insti
tuţiile culturale sunt sărăcite de fonduri, 
satele sunt năpădite de cămătari, 
iar comerţul şi industria românească se 
zbat neputincioase în faţa concurenţei 
covârşitoare a străinilor. 

7. Această stare de lucruri nu mai 
poate fi prelungită nici o singură clipă. 
C o n t i n u a r e a ei î n s e a m n ă a b a n d o 
n a r e a e l e m e n t u l u i r o m a n e s c d in 
T r a n s i l v a n i a si B a n a t . 

8. Refacerea creditului românesc din 
Transilvania şi Banat este un postulat na
ţional : 

Bisericile, fundaţiunile, şcoalele, in
stituţiile culturale, asociaţiile de mese
riaşi şi mici comercianţi trebuesc despă
gubite. 

9. Aceste îndatoriri sunt ale Statului. 

Numai Statul le poate îndeplini. 
— Opera de refacere trebue îndeplinită 

prin repunerea în funcţiune a a c t u a l e l o r 
aşezăminte de credit, probate şi dovedite 
folositoare. 

CONGRESUL declară însă, că nu pledează 
nici pentru aşezarea actuaiă a creditului, nici 
pentru o formă de aşezare nouă. 

Această problemă o va des lega viitorul. 

Postulatul, pe care îl formulează însă ca
tegoric CONGRESUL, este SA SE PĂSTREZE, 
CEEACE EXISTA, pentruca mâine reformatorul 
să afle IN FIINŢĂ instituţiile, pe cari urmează 
să le modeleze apoi — dacă va fi cazul — 
după cel mai bun gând al său şi potrivit ce
rinţelor vremii. 

— Opera de refacere nu se poate înfăptui 
prin ajutorarea câtorva instituţiuni numai. Pro
blema trebue rezolvată integral. 

O p e r a de refacere Irebue să îmbrăţi
şeze Ia fel instituţiile mărunte — băncile 
ţărăneşti — ca şi pe cele mai răsărite. 

In acest scop, pe lângă opera efectivă de 
refacere, trebue modificată negreşit şi legea 
bancară astfel, ca băncilor noastre ţărăneşti 
să ii se asigure dreptul la viaţă. 

— Refacerea este posibilă pe două căi: 
Ajutoare efective, date pentru totdeauna, 
Şi 
Credit pe termen lung, fără dobândă. 
Congresul cere numai credite pe termen 

lung, fără dobândă. 

— Conducerea Statului trebue să afle mij
loacele necesare. 

In faţa cerinţelor absolute, cari apasă 
asupra vieţii obşteşti şi particulare • milioa
nelor de Români dintre Carpaţi şi Tisa, răs
punsul „Non possumus" nu este nicidecum ju
stificat, cu atât mai puţin acceptabil. 

Postulate le CONGRESULUI ECO
NOMIC AL TRANSILVANIEI Şl BA
NATULUI sunt prin urmare acestea: 



a ) Despăgubirea integrală a biseri
cilor, fundaţiunilor, şcoalelor, insli-
lufiilor culturale si asociaţiilor de 
meseriaşi si mici comercianţi, de 
toate pierderile suferite ; 

b ) Refacerea creditului prin acor
darea unui împrumut de lungă 
durată si fără dobândă pe seama 
A C T U A L E L O R aşezăminte de 
credit; 

c ) Menţinerea băncilor ţărăneşti prin 
modificarea corespunsăioare a legii 
bancare; 

d ) Aşezămintele româneşti de credit 
din Transilvania si Banal să nu mai 
fie excluse dela operaţiuni ban
care monopolizate până acum de 
câteva instituţiuni favorizate din 
Capitală (autorizaţii speciale, con
cesiuni). 

Considerând gravitatea excepţională, 
importanţa hotărîtoare şi istorică a pro
blemei creditului, poporul românesc din 
Transilvania şi Banat aleargă sub scutul 
D V A L T : A X M A J L S T Ä T H S A L E R E 
G E L U I , solicitând pentru rezolvarea ur
gentă a acestei probleme naţionale şi de 
Stat, sprijinul T R O N U L U I , în care crede 
nestrămutat. 

, Congresul încredinţează o delegaţie 
compusă din: 

I. P . S. S a Dr. Nicolae Bălan, Mi
tropolitul Ardealului; 

P. S. S a Dr. Valeriu Trăiau Frenţiu, 
episcop de Oradea; 

Dl Dr. Aurel Vlad, fost ministru, 
preşedintele „Solidarităţii"; 

Dl Ilie Olteanu, secretarul general 
al Congresului; 

,..sa solicite acest sprijin Majestăţii 
Sale Regelui şi să prezinte această moţiune 
Guvernului Ţării. 

In sfârşit pentru studierea proble
melor economice ale Transilvaniei şi Ba
natului se institue un S F A T E C O 
N O M I C , ca organ permanent, sub preşe

dinţia I. P. S. Sale Dr. Nicolae Bălan, Mi
tropolitul Transilvaniei, având ca secretar 
general pe dl Ilie Olteanu. 

1. P. S. SA MITROPOLITUL DR. Nl-
eOLAE BĂLAN: Primeşte Onoratul Con
gres moţiunea pe care a eitit-o în între
gime dl Secretar General? 

VOCI DIN TOATE PĂRŢILE CON
GRESULUI : S e primeşte! S e primeşte! 

I. P. S. SA MITROPOLITUL DR Nl-
eOLAE BĂLAN: Declar moţiunea pri
mită eu unanimitate. (Aplauze.) 

Moţiunea este primită de Congres eu 
unanimitate şi eu mare însufleţire, şi s e 
hotăreşte trimiterea următoarei telegrame 
M. S. Regelui: 

MAJESTĂŢII SALE REGELUI CAROL II. 
BUCUREŞTI. 

Congresul Economic al Ardealului şi Banatului 
adunat la Cluj roagă pe Maiestatea Voastră să bine-
voiască a primi asigurarea neclintitei sale credinţe şi 
a nestrămutatului său devotament. Bunul Dumnezeu să 
Vă dea viaţă lungă şi domnie glorioasă spre fericirea 
neamului întregit pentru totdeauna între hotarele lui 
fireşti. 

Preşedintele Congresului 
NICOLAE 

Mitropolitul Ardealului. 

Ca încheiere a luat din nou euuântul 
1. P. S. Sa . Mitropolitul Dr. Nieolae Bălan, 
care a închis congresul, eu următoarele 
euuinte: 

MĂRIT CONGRES! 

Cu ajutorul Domnului am ajuns la sfârşitul Con 
greşului, al primului congres economic al Transilvaniei 
şi Bănatului. 

Acest Congres a avut darul să solidarizeze în-
tr'un gând şi într'o inimă pe toţi Românii din Tran
silvania şi din Bănat. 

Cred, că chiar mai presus de interesul economic, 
acesta este marele rezultat, pe care l-am dobândit 
prin Congresul economic al zilei de astăzi. (Apro
bări unanime, aplauze puternice). 

Şi această solidarizare s'a realizat pe temelia 
ideei naţionale. Ea este steaua magică, care, — ca 
să întrebuinjez cuvântul unui orator, — a realizat în 
ziua de astăzi minunea de sine înţeleasă de altfel, a 
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unirei perfecte (Aplauze, aprobări: Aşa-i!) şi când te 
solidarizezi pe temeiul ideei naţionale atunci nu te re-
gionalizezi, ci atunci te simfi una prin întreaga ta sim
ţire cu inima, din care faci parte. 

Astfel Congresul nostru de astăzi, — departe de 
a putea fi interpretat cu totul greşit în sensul unui 
regionalism ardelenesc, — el se înfăţişează mai vârtos 
ca o afirmare a conştiinţei noastre naţionale a nea
mului nostru românesc în special pe acest atât de în
cercat pământ al Ardealului. 

Dacă pot să rostesc un cuvânt de încheiere la 
acest Congres, este rugămintea pe care o fac ca 
preşedinte al lui, în numele meu şi el fraţilor mei 
ierarhi, reprezentând amândouă bisericile româneşti, 
ca fiii noştri sufleteşti din întreg cuprinsul Ardealului 
şi Bănatului să rămână una şi nedespărţiţi în toate cli
pele mari, cari privesc interesele mari ale neamului 
(Aplauze unanime). 

Mulţumesc tuturor celor ce au alergat, din apro
pieri şi din depărtări, ca să ia parte la acest Congres. 

Muţumesc Comitetului de iniţiativă şi de pregă
tire pentru străduinţa ce au depus, ca să reuşiască 
atât de frumos, atât de impunător, atât de demn acest 
Congres. 

Mulţumesc presei pentru contribuţia atât de pre
ţioasă, pe care ne-a dat-o pentru a creia atmosfera 
favorabilă acestui congres şi pentru înţelegerea largă 
ce a dovedit-o faţă de problemele desbătute în mijlocul 
acestui Congres. 

Eu, la sfârşitul acestui Congres nutresc convin, 
gerea profundă, că postulatele, cărora le-am dat expre-
siune, vor găsi ascultarea necesară. 

Am convingerea fermă, că n'avem trebuinţă să 
cerem deschiderea nici unei portiţe. Am convingerea 
fermă, că nu trebue să cerem de nicăieri nici bună. 
voinţă, nici promisiuni, nici milă, pentru că, — cum 
s'a spus, — poarta intereselor naţionale este larg des. 
chisă pe seama tuturor. 

Şi noi, Ia frumoasa noastră întrunire de astăzi, 
n'am făcut altceva decât ne-am identificat şi am afirmat 
un mare interes al neamului nostru românesc (Apro
bări unanime.) 

Unul din oratori a vorbit de cruci în Ardeal. A 
vrut să spună morminte. Avem noi desigur mormin
tele noastre scumpe în Ardealul nostru românesc. Dar 
eu mă opresc la cuvântul cruce, care este simbolul 
mântuirei şi câtă vreme în semnul crucei şi al dra
gostei frăjeşti vom duce noi lupta noastră pentru ma
rile interese naţionale, atâta vreme putem fi siguri de 
biruinjă (Aplauze furtunoase.) 

Cu conştiinţa, că şi acest congres îşi va avea 
biruinţa sa deplină pentru realizarea postulatelor, îm
părtăşind şi din partea mea şi din partea fraţilor mei 

ierarhi din ambele strane, şi din dreapta şi din stânga, 
archiereştile noastre binecuvântări, rog pe bunul Dum
nezeu să vă binecuvinteze pe D-Vs., şi să binecuvinteze 
cu roade toate lucrările Congresului nostru, pe care 
îl declar închis. (Apluze puternice, îndelung repetate, 
sala ovaţionează în picioare multă vreme). 

După închiderea congresului biroul 
a primit următoarea scrisoare dela S a n c 
titatea S a Patriarhul Dr. Miron Gristea: 

ONORATULUI CONGRES ECONOMIC 
AL 

ARDEALULUI ŞI BANATULUI. 

CLUJ. 

Neputând participa în persoană. Vă trimit pe 
această cale cuvântul meu de încurajare în nizuinţele 
şi stăruinţele de a convinge factorii hotărâtori ai ţării 
despre vitala necesitate de-a salva creditul românesc 
din acele părţi, unde mai mult ca ori unde trebue să 
domine în toate fibrele de viaţă obştească caracterul 
românesc. 

Mă îngrozesc, asistând la trista privelişte: cum 
se ofilesc atâtea instituţiuni de economie naţională 
şi dispar în noianul inexistenţei tocmai în era Româ
niei întregite. Cunosc româneasca lor activitate, plină 
de succes şi de întărire — şi economică şi sufletească 
— a tuturor mişcărilor elementului românesc; am 
conlucrat la sporirea, întărirea şi conducerea acelor 
importante aşezăminte economice, cari au dat în mâna 
Românilor, în zile grele, atâta pământ, au ajutorat 
atâtea biserici, atâtea scoale şi au întreţinut posibi
litatea gospodăriei naţionale. 

Deci nădăjduesc tare, că glasul Vostru frăţesc 
va determina pe conducătorii vieţii şi economiei na
ţionale din ţară, să se ocupe de moţiunile votate; — 
şi că vor afla — şi în situaţia marilor greutăţi fi
nanciare — cade şi mijloacele pentru a împlini do
rinţa unanimă, atât de justă, de vitală şi de urgentă 
a Ardealului şi Banatului Economic, fără de care 
viaţa lui lâncezeşte şi vegetează. 

Dumnezeu Vă ajute! 

Cu patriarhiceşti binecuvântări 
ss. MIRON 

patriarh. 
Bucureşti, 24JXI, 1935. 



Dela „Solidaritatea". 

Comunicat. 
Consiliul de administraţie al Asociaţiei băncilor româneşti din Transiluania 

şi Banat „Solidaritatea", sesizându-se de faptul, că soluţiile propuse în Congresul 
Economie al Transiluaniei şi Banatului în legătură eu refacerea creditului româ
nesc întârzie, s'a întrunit în şedinţă plenară la Bucureşti în ziua de 11 De-
eemurie 1935 sub preşedinţia dlui Dr. Aurel Ulad. 

— Consiliul crede, că este de absolută actualitate ea în uederea sesiunii 
în eurs a Corpurilor Legiuitoare să se modifice Legea Bancară, pentru a asigura 
fiinţa legală a unui număr cât mai mare de bănci ţărăneşti. 

Toată lumea aşteaptă această modificare. 
Până la legiferarea ei cursul fuziunilor stagnează eu desăuârşire. 
— Consiliul cere clarificarea raporturilor dintre bănci şi Banca Naţională 

a României priuitor la trecut. Clarificarea acestor raporturi eonstitue primul pas 
spre normalizare. 

Tot asemenea Consiliul ţine de datoria sa să repete şi să sublinieze în 
mod special unul dintre postulatele principale exprimate de marele Congres E c o 
nomie din e i u j : Credite pe termen lung, fără dobândă, tuturor băncilor, cari nu 
lichidează. 

Aceste credite trebuese aeordate după o normă generală. 
— In uederea acţiunii, pe care o duce „Solidaritatea" şi pe care este ho-

tărîtă să o intensifice, urmând acţiunii deschise prin Congresul Economie dela 
Cluj — pentru a împrăştia o atmosferă ce s e încearcă să se ereieze în mod arti
ficial eu aparenţe de preeiziuni, pe eari totalitatea factorilor economiei sesizaţi în 
Congresul Economie dela Cluj refuză să le şi discute. Reprezentanţii aşezămintelor 
de credit în Transiluania şi Banat stabilesc că realitatea constatată sub raport de 
credit în aceste părţi ale Ţării nu s'a schimbat eu nimic, ei dimpotriuă se înrău
tăţeşte pe zi ce trece. 

— Consiliul consideră, eă este inutil să între în amănunte asupra unor 
afirmaţiuni în legătură eu ajutorarea băncilor româneşti din Transiluania şi Banat; 
Aceste instituţiuni nu s'au bucurat de ajutoare pe baza legii eonuersiunii dela 7 
Aprilie 1934. 

— Ca îneheere şi răspuns la încercarea de a prezenta un comunicat an
terior al „Solidarităţii" în sensul unei ehitări de aranjamente efectuate, Consiliul 
reaminteşte împrejurările în care acest comunicat a fost dat şi în acest scop re
produce — netrunehiată — partea din comunicat care se referă la aceste împre
jurări şi fapte: 

„Dealtfel Banca Naţionala a României prin cuvintele cuprinse în raportul Gonsiliului de 
„Administraţie către Adunarea Qenerala Ordinară din 17 Februarie 1935 (pag. 11 alin 2): (Mai greu 
„de realizat a fost această operă in ţinuturile alipite. In Ardeal aproape toate băncile româneşti au 
„fost mai grav lovite de Legea Conversiunii din cauza clientelei mărunte şi în cea mai mare parte 
„rurală. A trebuit o operă de viguroasă ajutorare şi de reale sacrificii pentru a nu lăsa să se des-
„fiinţeze instituţiuni de zeci de ani, eari au jucat un rol preponderent în desvoltarea vieţii economice 
„româneşti. Avem mulţumirea că s'a putut realiza o bună operă. S'au stabilit centrale mai mari pe 
„regiuni, alegând băncile cele mai viabile şi grupânduse în jurul lor băncile mici româneşti eari 
„mai puteau trăi sub o formă de sucursale sau agenţii, lăsandu se să cadă numai aeele bănci, cari, 
„după avizul tuturor, nu mai puteau juca nici un rol activ. O atenţiune deosebită s'a dat băneilor 
„româneşti cari reprezentau simboluri ale economiilor româneşti) şia luat angajamentul solemn şi 
„formal de a salva băncile româneşti din Ardeal, lăsând să cadă numai pe aeelea, ea pi după auizul 
„tuturor, nn mai pot juca un rol aetiu. 

„Apreciind importanţa acestui angajament solemn, pe care Banca Naţională a României şi 
„l-a luat în mod public, „Solidaritatea" ţine de cea mai plăcută a sa datorie să exprime tot în mod 
„public cele mai călduroase mulţumiri conducerii actuale a institutului nostru de emisiune. 

„Realizarea aeestui angajament, care — dat fiind locul înalt de unde a pornit şi forma în 
„care s'a luat — nu mai poate întârzia, înseamnă înfăptuirea unei mari opere istorice: Aceea de a 
„păstra posterităţii — neatinsă — comoara spiritutui de economie, cultivata cu grije decenii dea-
„rândul în Transilvania, şi conservarea mijloacelor materiale, necesare desvoltării vieţii economice 
româneşti din această provincie"'. 

B u c u r e ş t i , 11 Deeemurie 1935. 
Consiliul de administraţie. 




